* Потренируемся в комментировании проблемы.
ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ

1. Внимательно прочитайте исходный текст и  оцените фрагменты ученических сочинений.

Исходный текст.

Около тысячи лет назад в Киеве, при Ярославле Мудром, под сводами Софийского храма, была создана первая у нас библиотека. В ней трудились переводчики, писцы и художники. Много заморских книг тогда было переведено на славянский язык. Сначала книги переписывались в Киеве и Новгороде, а потом и в других местах Руси – Чернигове, Галиче, Суздале, Ростове Великом, во Владимире, Старой Рязани, и, наконец, книжный свет пришёл в Москву. Восторженная похвала книгам была создана в Киеве. Её повторяли несколько столетий подряд и помнят в наше время: «Велика бывает польза от учения книжного». Книги – «реки, напояющие вселенную» мудростью. В книгах – неисчётная глубина, ими мы в «печали утешаемся…».

Жизнь книги, как и жизнь человека, была полна опасностей. Рукописные творения гибли при нашествиях врагов, в походах и странствиях, при пожарах, наводнениях и других бедствиях. Когда приближался неприятель, люди уносили за надёжные крепостные стены не только хлеб и воду, но и книги. Книги укрепляли дух, утешали, вселяли надежду.

(Е. Осетров)

Фрагмент № 1.

	Формулировка проблемы
	Известный писатель и библиофил Евгений Осетров посвящает текст теме книги. Читая его, я понял, что проблема отношения к книге актуальна всегда.

	Комментарий проблемы
	Исторический экскурс, предпринятый автором, интересен тем, что читающему текст даётся возможность понять, что испокон веку «велика бывает польза от учения книжного». Внимание автора привлекает исторический аспект проблемы, потому что история книги неразрывно связана с историей народа, её изучение позволяет увидеть истоки уважения к книге, которое оказывали ей образованные люди в любое время. Автор текста – истинный ценитель и знаток книг – рассматривая проблему, упоминает об интересных фактах, в частности о создании первой на Руси библиотеки в Софийском соборе Киева. Возможно, побудило автора к этому посещение столь уникального места. Мне кажется, что проблема, которую поднимает автор, актуальна сегодня в свете того, что интерес к книге падает, особенно это заметно в среде молодёжи. Однако автор не морализует, а пытается заинтересовать читателя, вызвать уважение к книге.


Фрагмент № 2.

	Формулировка проблемы
	Автор прочитанного мною текста говорит об истории возникновения книги и поднимает проблему отношения людей к книге в древние времена.

	Комментарий проблемы
	Я думаю, что Е. Озеров для того пишет об отношении к книге в Древней Руси, чтобы противопоставить его современному отношению. Сегодня многие люди не любят читать. Книги привлекают внимание только тех, кто занимается наукой. И нет уже того трепетного отношения к книге, о котором пишет автор. Книги пылятся в библиотеке, а в магазине люди покупают лишь фантастику и детективы. Над книгой преобладают такие источники информации, как телевидение и Интернет.


2. Исправьте неудачный комментарий. 

3. Прочитайте текст, выделите и прокомментируйте проблему текста. При комментировании можете использовать подсказки — материал для сочинения. Сформулируйте позицию автора.

Чуть ли не на каждом шагу мы вносим свой вклад в уничтожение дикой природы. Таких примеров можно приводить множество. И всё это происходит лишь потому, что нарушается простой жизненный принцип: если можешь, не причиняй беспокойства другим. Великий французский писатель Антуан де Сент-Экзюпери вложил в уста одного из своих героев мудрые слова: «Ты всегда в ответе за тех, кого приручил». Гордясь своим разумом и силой, не следует забывать о том, что человек, в сущности, лишь совсем недавно перешагнул тонкую грань, отделяющую его от животного. И не абсолютный разум в нас, а только первые проблески его.

Чтобы лучше осознать необходимость защиты природы, мы должны определить, чем же мы обязаны животному миру, кроме того, что сами являемся его представителями.

(По А. Агееву)

Материал для сочинения:

Автор поднимает такую актуальную проблему, как... По мнению Агеева, в своём отношении к миру человечество должно руководствоваться простым принципом... Не случайно автор цитирует... Эти слова напоминают нам о том, что... Действительно, человек не должен забывать о том, что...

Я думаю, что позицию автора можно сформулировать следующим образом...

Как комментировать проблему?

Комментарий – это не просто пересказ или цитирование.
Комментарий - рассуждение, пояснительные замечания по поводу чего-либо.
(Толковый словарь русского языка)
 «Комментарий должен осуществляться с опорой на прочитанный текст» …  «Именно комментарий выделенной экзаменуемым проблемы показывает, насколько глубоко и полно он понял эту проблему, сумел увидеть ее аспекты, намеченные автором, сумел проследить за ходом авторской мысли. Иными словами, комментирование проблемы должно обнаружить степень адекватности восприятия текста экзаменуемым, умения «дешифровать» его содержание».

(Методические рекомендации ФИПИ)

Цель комментария.

· Целью комментария является доказательство, что сформулированная проблема, действительно, поставлена автором, а не выдумана пишущим.

·  Опора на материал исходного текста – это краткий пересказ, цитирование с попутным анализом авторских рассуждений, т. е. всё то, что позволяет обосновать выявленную проблему.

Но и здесь важно помнить о возможных ошибках.

Ошибки.

Имитация комментария (без опоры на исходный текст):
«В данном тексте автор поднимает множество проблем. Одна из основных – проблема верности своим убеждениям. Эта проблема была, есть и будет актуальна всегда. Ведь каждый человек имеет своё мнение по любому вопросу, и это мнение очень часто может не совпадать с точками зрения других людей. В результате возникают разногласия. Всегда ли нужно отстаивать свою позицию до конца?»

Прежде чем писать комментарий, поразмышляйте над прочитанным текстом.

Поразмышляйте над некоторыми вопросами.
· Кому адресован текст (узким специалистам или широкой публике, молодежи или людям среднего возраста, интеллектуалам или всем, кто интересуется этой проблемой)? Здесь хорошо бы отметить, на основании чего вы сделали такой вывод. 

· Почему эта проблема им интересна? 

· Какова степень актуальности поднимаемой проблемы и в чём она заключается?

· Как автор текста подходит к решению этой проблемы? 

· На каком жизненном/литературном материале строится текст? Типична ли ситуация, изображенная автором? 

· На какие факты, детали автор обращает внимание? Почему? Какое это производит впечатление на читателя?

·  С каким настроением пишет автор? (грустная ирония, сарказм, печаль, грусть, радость и т. п.)

· Что автор подчеркивает? Что из этого следует? К каким выводам он подводит читателя? 

Абзац с комментарием можно начать по-разному.

Как начать комментарий?

· Автор так воссоздает эту историю, что…

· Каждая реплика героя (ев) текста позволяет понять, что…

· Автор текста сообщает/рассказывает/повествует о …

· Проникновенность авторской речи объясняется тем, что…

· Композиция текста помогает понять , что…

· Автор убедительно показывает, что…

· Писатель всем ходом повествования доказывает …

· Автор через события рассказа показал (нравственную, философскую, культурную и т.д.) проблему, раскрыл ее сущность.

В комментарии можно использовать следующие синтаксические клише.

Синтаксические клише в основной части комментария.
· Эмоциональность, экспрессивность  текста достигается употреблением...

· По мнению автора, подобные явления все чаще и чаще встречаются в нашей жизни.

· Автор дает прямые оценки явлениям и событиям…

· Автор обосновывает справедливость своих суждений, используя…

· Новизна авторского взгляда  на поднятую проблему в том, что…

· Для иллюстрации основного тезиса автор использует яркие примеры…

· Автор обосновывает свое мнение, указав причины, которые делают эту проблему актуальной.

· Автор убеждает, что…, и подобная уверенность небезосновательна.

· Автору важно убедить читателя в том, что…

Чтобы ваша речь была разнообразной, используйте возможности лексических средств.

Лексические средства.

· Глаголы говорения:
говорит, повествует, пишет, рассуждает, размышляет, рисует картину, обращает наше внимание на, утверждает, продолжает мысль и т. д.
·  Характеристики авторских действий:
строго, жёстко, гневно, пронзительно, проникновенно, с болью, иронично, ярко, справедливо и т. д.
·  Отглагольные образования со значением характеристики:
озабочен, обеспокоен, потрясён, угнетён и др.
·  Глаголы восприятия в сочетании с оценочными наречиями:
чувствуем, понимаем, представляем – остро, ясно, отчётливо и др.

