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Можно ли надолго сохранить добрые взаимоотношения между людьми? Как улучшить или спасти отношения, если они «пошатнулись»? Такие проблемы поднимает автор текста.

Е. Сикирич уверена, что если людей объединяют только материальные ценности, то взаимоотношения могут оказаться под угрозой. По-настоящему объединяют людей совместно пережитые трудности, поиск решений. А если в отношениях появилась «трещина», нужно уметь «делать первый шаг, не теряя при этом самого себя и своего внутреннего достоинства», нужно преодолевать чувство собственничества и эгоизма. 

Я полностью согласна с позицией автора, потому что только любящие и уважающие друг друга люди, готовые понять, уступить, помочь, способны надолго сохранить мир во взаимоотношениях, сберечь дружбу, любовь, семью…
Вспомним Наташу Ростову из романа Л.Н. Толстого «Война и мир»: став женою Пьера Безухова, она «растворилась» в муже, в материнстве. Нет, она не потеряла индивидуальность, как может показаться на первый взгляд, - она реализовала свою главную роль – жены и матери. В этой семье счастливы все, они дорожат своими отношениями и берегут их.

Если же мужчина или женщина, супруги или друзья думают только о себе, дорожат только своими принципами, решают только свои «проблемы», - вряд ли их взаимоотношения будут долговечными, уж дружба крепкой точно не будет. Если пытаться переделывать другого человека по своему образу и подобию, можно и любовь убить, и уважение. Но в жизни, к сожалению, такое нередко случается – примеры мы видим и вокруг себя, и в кино, и в литературе. 
