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Почему сегодня так трудно жить? Почему человек замкнулся в мире собственничества и эгоизма?

Именно проблеме взаимоотношений между людьми посвящает свой текст Е.А. Сикирич, современный публицист, философ, психолог. Данная проблема является актуальной и относится к разряду нравственно-этических. Основной вопрос, на который ищет ответ автор, интересует многих: «Что нас объединяет?» Действительно, живя в социуме, мы вынуждены вступать во взаимоотношения, которые порой нас не устраивают. Е.А. Сикирич считает, что только от человека зависит, какими они будут: зыбкими, искусственными или добрыми, «открывающими новые горизонты». Прилагаемые усилия оправдают себя.  
Автор уверен, что для успеха любых взаимоотношений человек должен преодолевать чувство эгоизма, помнить о том, что людей объединяют совместно пережитые трудности. Е.А. Сикирич подводит читателей к интересному выводу: взаимоотношения требуют «ощущения свободы души». Не подавлять, а существовать в одном измерении – вот в чём суть человеческих отношений. 

Я полностью согласна с позицией автора. Признаться, мы как-то мало задумываемся над тем, как нужно строить взаимоотношения между людьми. Из данного текста можно извлечь нравственный урок: правильно выстроенные отношения делают нас лучше, помогают жить.

Л.Н. Толстой в романе «Война и мир» показывает своих любимых героев через призму взаимоотношений. Члены семьи Ростовых умеют любить других, им не свойственно чувство разрушающего душу эгоизма. Они любят людей такими, какие они есть. И пусть Наташа Ростова жестоко ошиблась, доверившись Анатолю Курагину, мы понимаем её.

В коллективе сложно строить свои отношения, но именно они определяют настроение человека, повышают или понижают его жизненный тонус. Если с тобой даже не здороваются (т.е. не желают тебе здоровья), то лучше, пожалуй, уйти. Видимо, ты сам не сумел понравиться другим, делая неверные шаги по зыбкой почве на пути к другому человеку.

Текст Е.А. Сикирич задевает за живое, заставляет задуматься о том, что жить в мире людей непросто. 
