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Одной из проблем текста является проблема взаимоотношений между двумя любящими друг друга людьми.

Елена Анатольевна считает, что объединять людей должно не материально благополучие (дом, дача, деньги…), а совместно пережитые трудности и «кризисные моменты», которые рождают «новые, более глубокие… состояния души». 

Я полностью согласна с автором, так как живу уже полвека и наблюдала за этим явлением в жизни. Также в качестве примера можно вспомнить героев литературных произведений.

Семья героя повести М. Шолохова «Судьба человека» сформировалась в трудные годы, каждый стремился к тому, чтобы понять, простить другого. Андрей иногда приходил домой нетрезвый, а наутро не мог смотреть Ирине в глаза, когда она – не кричала на него, а помогала оправиться с похмелья. «Ну как я мог не оправдать такое доверие…» - говорит Андрей. И до конца жизни не может простить себе того, что оттолкнул ее от себя, уходя на войну.

Крепкой была семья моего деда. Он был репрессирован, 12 лет жил на Колыме, но бабушка ждала его, подняла на ноги детей (мою маму и дядю Ивана). А когда дед вернулся, то они прожили в согласии до самой старости. 

И у моих дедов, и у героев повести «Судьба человека», как у миллионов других людей, не было особого достатка, но свои семьи они строили и строят на полном взаимоуважении. 
