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Отношения между людьми… Какими они могут быть в современной жизни? На чём основываются? Что объединяет или разъединяет людей?

Сикирич Е.А., современный публицист, психолог, размышляет над серьёзной проблемой – проблемой взаимоотношений между людьми.

Эта проблема особенно актуальна в наши дни, потому что из-за социального положения не все чувствуют себя уверенно в жизни, отношения становятся напряжёнными, неравноправными. Проблема общечеловеческая, философская, нравственная. Что же может объединять людей? Любовь к родине, общее дело, общие интересы. А разъединяет социальное положение, материальное состояние, возможно, зависть, даже «озлобленность», что в жизни не всё удалось.

Чётко прослеживается позиция автора. Сикирич Е.А. как психолог утверждает, что людей связывают совместно пережитые трудности, умение сделать навстречу друг другу во взаимоотношениях первый шаг: «Для успеха любых взаимоотношений нужно, чтобы обе стороны пытались преодолеть чувство собственничества и эгоизма». 

Я согласна с мнением автора, что человеческие взаимоотношения зависят от многих факторов. От взаимопонимания, взаимоуважения, душевной чуткости, умения сочувствовать, понимать и принимать взгляды других людей. Так и в семье: очень трудно найти общий язык, если близкие равнодушны к тебе, их не интересуют твои проблемы, трудности – жизнь превращается в ад. А как быть дальше? А если уйти некуда? Что тогда? 

Л.Н. Толстой в романе «Война и мир» показал, какие отношения связывали членов семьи Ростовых. Они просто любили друг друга, радость и счастье одного были радостью и счастьем для других. Взаимоотношения в семье были основаны на взаимоуважении, заботе друг о друге, счастье и горе делилось на всех. 

Подводя итог, хочется сказать, что жизнь человеческая очень коротка и поэтому надо так строить взаимоотношения, чтобы людям, находящимся рядом, никогда не было из-за нас плохо, чтобы они не испытывали душевный дискомфорт.

