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В тексте, предложенном для анализа, Е.А. Сикирич затрагивает важную проблему взаимоотношений между людьми.

Раскрывая проблему, психолог подчеркивает, что длительность и успех взаимоотношений зависят не от материальных благ, а от тех трудностей и препятствий, которые люди смогли вместе преодолеть. При этом нужно научиться первым делать шаг навстречу другому человеку.

Публицист убеждает нас в том, что именно совместное преодоление трудностей позволяет выстроить взаимоотношения, в которых не будет собственничества и эгоизма.

Проблеме взаимоотношений посвящали свои произведения многие писатели. В романе Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» грех и путь к его искуплению объединил Соню и Родиона. В эпилоге мы видим героев, которые сделали шаг навстречу друг другу и получили отклик, открыли новое во взаимоотношениях.

В современном мире проблема объединения людей звучит особо остро. Деньги, карьера, выгода заменили истинные, добрые, открытые отношения. Отсюда – разъединение в обществе, в коллективе, в семье.

Таким образом, проблема взаимоотношений остается актуальной. Хочется призвать всех обратить внимание на окружающих, сделать шаг навстречу истинным, светлым отношениям.
