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Отношения людей… Сколько об этом сказано и сколько написано. Но тема эта неисчерпаема. И текст Е. Сикирич посвящен именно этому.
Проблема является «вечной». Ведь пока существует человечество, будут существовать дружба и предательство, любовь и ненависть. Успешные взаимоотношения людей всегда строятся на понимании, «резонансе, отклике другого человека», усилии с обеих сторон.

Автор хочет научить делать первые шаги, бережно и внимательно относиться к людям, которые нас окружают.

Трудно не согласиться с автором текста. Ведь этому нас учит и классик литературы В.П. Астафьев в своих рассказах «Конь с розовой гривой» и «Фотография, на которой меня нет». Он показывает дружбу мальчиков-ровесников: героя-рассказчика и соседских левонтьевских ребятишек. Если в первом рассказе левонтьевский Санька учит только плохому, то во втором рассказе, где главный герой не может из-за болезни идти в школу, чтобы сфотографироваться вместе со всеми, Санька тоже остается с ним. То есть с годами даже такой хулиган понял, что друга нужно всячески поддерживать. Он научился дружить по-настоящему.

Примеров дружбы достаточно и в обыденной жизни. Так сложилась жизнь, что мы на целых 10 лет были разлучены с подругой детства. Но встретившись, мы не могли наговориться до самой ночи. И теперь постоянно общаемся через Интернет, созваниваемся, встречаемся редко, но затягиваются наши разговоры надолго. Это и воспоминания, и рассказы о каждодневных заботах, обмен рецептами, и смех, и слезы. Я очень дорожу этими отношениями.

Конечно же, дружба объединяет. Это клад, которые нужно всячески сохранять. 

