Протокол №3
проведения заседания МО учителей русского языка и литературы

от  12.01.2017 г.

Тема: «Научно-исследовательская деятельность учителя». 

Форма проведения: семинар-практикум. 

Присутствовали: 13 человек
Повестка.

1. Организация научно-исследовательской (опытно-экспериментальной) деятельности педагогов в образовательном учреждении.

2. Методики изучения креативности педагогов.

3. Практическая работа.  Анализ «Информационной карты передового опыта педагога».

По первому вопросу слушали руководителя МО Полякову Н.П.  Она дала общее понятие о научно-исследовательской (экспериментальной) работе в школе и о роли учителя в психолого-педагогическом исследовании в условиях модернизации образования. Члены МО познакомились с этапами и логическим аппаратом исследования. Даны примерные темы для проведения опытно-экспериментальной работы в школе. Большое значение имеет научно-исследовательская деятельность учителя для его саморазвития, повышения профессионально-квалификационного роста.
По второму вопросу слушали Полякову Н.П.  Она рассказала об условиях формирования у педагогов потребности в организации работы по развитию собственной креативности. Были представлены методики изучения креативности педагога: 1) владение исследовательскими умениями; 2) мотивация исследовательской деятельности; 3) готовность к педагогическому творчеству; 4) самооценка методологической культуры учителя; 5) оценка уровня творческого потенциала личности.
Была проведена  практическая работа по заполнению «Информационной карты передового опыта педагога». Члены МО приняли активное участие в составлении карты.

Решение:
1) использовать в своей работе новшества в области научно-исследовательской (опытно-экспериментальной) деятельности;
2) познакомиться с методиками изучения креативности и реализовать креативную компетентность в формировании УУД учащихся;
3) взять за основу  «Информационную карту передового опыта педагога» при описании конкретного опыта.

Руководитель                  Н.П. Полякова
