Протокол №1

проведения заседания МО учителей русского языка и литературы

от  25.08.2016 г.

Тема: «Требования к результатам обучения как ведущий компонент ФГОС». 

Форма проведения: круглый стол.

Присутствовали: 19 человек
Повестка.

1. Анализ результатов ОГЭ и ЕГЭ в 2015-2016 учебном году. Типичные ошибки выпускников в заданиях. 
2. «Выпускное» сочинение по литературе и сочинение на ЕГЭ по русскому языку: точки пересечения. Банк аргументов. 
3. Система критериев  и показателей уровня сформированности УУД. 
4. Мониторинг уровня сформированности УУД у обучающихся. 
5. Приемы повышения мотивации обучающихся.


По первому вопросу слушали методиста ИМЦ Фирюлину Н.И. Она сообщила о результатах сдачи экзаменов, отметила понижение качества подготовки учащихся 9-х классов к ОГЭ. Средний тестовый балл – 27,67 (31,8  в 2015 г.)  Средний тестовый балл на ЕГЭ – 71,63 (72,4 в 2015 г.) который выше областного уровня на 2 балла. В целом результаты единого государственного экзамена по русскому языку в 2016 году можно считать значительно превосходящими результаты, показанные на пробном экзамене в январе 2016 г. Были отмечены типичные ошибки, представлен подробный анализ выполнения заданий.


По второму  вопросу слушали Полякову Н.П.  Она сообщила о сроках проведения  итогового сочинения по литературе, дала методические рекомендации по его подготовке. При оценивании критерия 2, обязательного  для получения зачёта, учитывается умение выпускника использовать литературный материал  для аргументации предложенной темы. Поэтому следует использовать банк аргументов, созданный для написания сочинения на ЕГЭ по русскому языку. 

По третьему вопросу слушали Заболоцкую Т.Г. (МБОУ Ст.-Берикульская ООШ). Она познакомила присутствующих с системой критериев и показателей  уровня сформированности УУД, подробно рассказала о каждом из трёх критериев, 


По четвёртому вопросу слушали Полякову Н.П. Она познакомила членов МО с методикой М. Ступницкой. Был проанализирован опросный лист, позволяющей объективно проверить, насколько развиты у учащихся не предметные и общеучебные (познавательные, регулятивные, коммуникативные) универсальные учебные действия. 


По пятому вопросу слушали Полковникову И.А. (МБОУ Куликовская ООШ). Она дала понятие об учебной мотивации, познакомила присутствующих с формами и методами работы по формированию положительной мотивации как основного фактора в повышении результатов обучения.
Решение. 
1) учесть типичные ошибки, допущенные на ОГЭ и ЕГЭ при подготовке к экзаменам в 2016-2017 учебном году;

2) повысить эффективность  уроков  написания сочинения на уроках русского языка и литературы;
3) изучить систему критериев  и показателей уровня сформированности УУД и применять её на практике;

4) апробировать методику М. Ступницкой при проведении мониторинга УУД;
5) способствовать формированию учебной мотивации для повышения эффективности учебного процесса. 
Руководитель                  Н.П. Полякова

