Протокол №2
проведения заседания МО учителей русского языка и литературы

от  29.11.2016 г.

Тема: « Исследовательская деятельность обучающихся». 

Форма проведения: семинар-практикум.

Присутствовали: 10 человек
Повестка.

1. Проектная работа на уроках русского языка. 

2. Мастер-класс «Создание мини-проекта по заданной теме».  (Н.В. Евсеева. Из опыта работы.)
3. Практикум. Открытый урок по теме семинара (Н.В. Клюева. Урок русского языка в 7 классе. «Развитие речи. Сочинение на лингвистическую тему»). Анализ и самоанализ открытого урока.

По первому вопросу слушали Евсееву Н.В., учителя МБОУ Барандатской СОШ. Она познакомила членов МО с исследовательской деятельностью обучающихся школы, рассказала о результатах участия детей в социальных проектах «Золотое перо», «Измени мир к лучшему», во Всероссийских и международных конкурсах. Победы в конкурсах – это результат внеурочной деятельности, использование элементов исследования на уроках русского языка и литературы.
По второму вопросу слушали Евсееву Н.В. Она провела мастер-класс по теме «Организация ролевой игры на уроке русского языка».  Цель мастер-класса – раскрыть возможности формирования универсальных учебных действий  посредством ролевой игры «Исследовательская лаборатория». Участники заседания познакомились с технологией создания мини-проекта при изучении темы «Безличные глаголы» в 6 классе. 

По третьему вопросу слушали Клюеву Н.В., учителя МБОУ Барандатской СОШ. Она сделала самоанализ открытого урока развития речи в 7 классе на тему «Сочинение на лингвистическую тему». Выступили также Колесникова О.Н, Маркина О.Н., отметившие высокий уровень профессионализма учителя, его умение организовать  исследование текста при подготовке к написанию сочинения 15.1 на ОГЭ. 

Решение: 1) использовать элементы исследовательской работы в преподавании русского

языка и литературы;

2) использовать в своей практике материалы мастер-класса; 
3) признать оптимальными открытый урок; опыт работы  Клюевой Н.В.использовать при подготовке учащихся к экзаменам.
Руководитель   Н.П. Полякова
