Протокол №1

заседания проблемной группы

учителей русского языка и литературы

«Экзамены – без проблем»

от 21.08.2017. 

Тема: «Результаты экзамена  по русскому языку  в 2016/ 2017 учебном году».

Форма проведения: теоретический семинар.

Присутствовали: 17 человек

Повестка.

1. Обсуждение плана работы на 2017/2018 учебный год. 
2. Анализ результатов ОГЭ и ЕГЭ в 2016/2017 учебном году. Мониторинг: типичные ошибки выпускников в заданиях ОГЭ и ЕГЭ. 
3. Новая форма проведения  экзамена в 9 классе.  Цели и задачи проведения устной части ГИА по русскому языку. 
             По первому вопросу слушали руководителя ПГ  Полякову Н.П. Она сделала анализ работы за прошедший учебный год. Изучены проблемы подготовки учащихся к экзаменам. Скорректирована программа действий педагогов при работе с учащимися по выполнению КИМов. Отработаны навыки создания сочинения на лингвистическую тему на ОГЭ (9 класс) по шаблону. Разработаны методические рекомендации по подготовке к итоговой аттестации  в 9 и 11 классах. Изучены проблемы подготовки учащихся к итоговому сочинению по литературе. Полякова Н.П. познакомила педагогов с планом работы на 2017/2018 учебный год, наметила задачи и направления деятельности  группы. 


По второму вопросу слушали методиста ИМЦ Фирюлину Н.И. Она сделала анализ результатов выполнения заданий ОГЭ и ЕГЭ по русскому языку в 2017 году. Названы типичные ошибки выпускников в заданиях ОГЭ и ЕГЭ, над которыми учителям предстоит работать в новом учебном году. 

По третьему вопросу слушали Долгополову Г.П. (МБОУ Комсомольская СОШ). Она сообщила о целях и задачах проведения устной части ОГЭ по русскому языку в 9 классе. Её выступление дополнили Белова Н.В. и Сухих Л.В. (МБОУ Тамбарская ООШ), которые рассказали о демоверсии устной части экзамена. 
Члены ПГ обсудили «плюсы»  и «минусы» предстоящего устного экзамена.
Решение:
1) принять план работы ПГ на 2018/2018 учебный год;

2) скорректировать программы подготовки  учащихся к ЕГЭ с учётом информации о результатах сдачи ОГЭ и ЕГЭ в 2016/2017 учебном году;

3) наметить пути подготовки учеников 9-х классов к устному экзамену. 

Руководитель:                   Н.П. Полякова
