Протокол №2
заседания проблемной группы

учителей русского языка и литературы

«Экзамены – без проблем»

от 02.11.2017. 

Тема: «Актуальные вопросы подготовки обучающихся к ОГЭ и ЕГЭ».

Форма проведения: семинар-практикум

Повестка.

1. Сочинение  по  литературе  как  форма промежуточной аттестации в старшей школе. 

· Итоговое сочинение: технология написания

· Проверка готового сочинения

2. Устный экзамен в 9 классе.  
3. Знакомство с демонстрационным материалом  ОГЭ  и ЕГЭ  на 2017-2018 учебный год. Структура ЕГЭ  и  ОГЭ: «опасные» моменты.

            По первому вопросу слушали Сапу А.В. (МАОУ Тисульская СОШ). Он рассказал о требованиях к итоговому сочинению по литературе в 11 классе. Цель надпредметного сочинения – проверить, насколько сформированы компетенции, насколько ученик умеет рассуждать. Перечислены требования к сочинению и 5 критериев итогового сочинения. Учителям следует обратить внимание на основные недочёты, которые встречаются в работах учащихся. Были названы эффективные приёмы подготовки учащихся к экзамену.


По второму вопросу слушали методиста ИМЦ Фирюлину Н.И. Она сообщила о целях и задачах проведения устной части ОГЭ по русскому языку в 9 классе. Названы сроки экзамена, представлена структура работы, приведены примеры заданий. 

По третьему вопросу слушали Полякову Н.П. Она рассказала об изменениях в структуре ЕГЭ: в экзаменационную работу включено новое задание (20), проверяющее знание лексических норм современного русского литературного языка (кроме паронимов). Формулировка задания 20 возможна в двух вариантах: исключение слова или его замена.

Увеличен первичный балл за выполнение всей экзаменационной работы с 57 до 58. Было указано на «опасные» моменты в заданиях ЕГЭ и ОГЭ. 
Решение. 

1) принять к сведению информацию об итоговом сочинении;

2) скорректировать программу подготовки  учащихся к устному экзамену как допуску к ОГЭ;

3) учесть изменения в структуре ЕГЭ: на уроках русского языка вести работу по предупреждению речевых ошибок. 

 Руководитель  Н.П. Полякова
