Анализ

работы проблемной группы

«Экзамены – без проблем»

        при Тисульском ИМЦ

за 2010 – 2011 учебный год

В течение учебного года проведено 3 заседания. 
Работа  ПГ была направлена на изучение  проблемы подготовки учащихся к государственной итоговой аттестации по русскому языку в форме ГИА и ЕГЭ. Учителя принимали активное участие в обсуждении вопросов семинаров.  

1.Изучены проблемы подготовки учащихся к экзаменам.

2.Скорректирована программа действий педагогов при работе с учащимися по выполнению КИМов.
3. Изучен опыт учителей района, обеспечивших высокий результат  на итоговой аттестации.

4. Выработана  система качественной подготовки учащихся к ГИА и ЕГЭ.

На первом заседании был сделан подробный анализ результатов экзамена по русскому языку  в 2009 – 2010 учебном году. Особое внимание уделено анализу выполнения части С учащимися 9-ых классов на ГИА. Был принят план работы проблемной группы на 2010/2011 учебный год.

На январском заседании ПГ обсудили вопрос о составлении  индивидуальной образовательной программы для полноценного повторения пройденного материала и систематизации знаний к предстоящим экзаменам.           Теоретическое занятие «Формирование и развитие у выпускников трех видов компетенций» представлены ключевые компетенции выпускника и их характеристики, а также проанализированы виды деятельности ученика в процессе проблемного обучения, способствующие их формированию. Особенно важно развитие коммуникативной компетенции.  Коммуникативная компетенция - это не только способность понимания чужих и создание своих собственных высказываний, речевого поведения, адекватного целям, сферам, ситуациям общения, она включает в себя знания основных речеведческих понятий: стили, типы речи, строение описания, повествования, рассуждения, способы связи предложений в тексте, умение анализировать текст.

Педагоги были ознакомлены с записью лекции А.Г. Нарушевича (Педагогический университет «Первое сентября») «Написание сочинения». 
Третье заседание ПГ было посвящено практическим вопросам. Дана схема урока русского языка в режиме подготовки к ГИА и ЕГЭ.  Члены группы поделились опытом работы по подготовке обучающихся  9-х классов к выполнению  тестовых заданий части  В. Определены перспективы работы на 2011-2012 учебный год.
План работы выполнен.  Проанализировав деятельность группы, следует  определить основные  направления на следующий год:

· продолжить изучение проблем подготовки учащихся к ГИА и ЕГЭ;
· искать новые пути в организации работы по повторению учебного материала, развивать исследовательские навыки и познавательную активность учеников;
· подготовить программы элективных курсов, позволяющие качественно подготовить учащихся к ГИА и ЕГЭ.

     

   Работу группы можно признать удовлетворительной.   

                     Руководитель: Полякова Н.П.

