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МЕТОД ПРОЕКТОВ


Слово «проект» (в переводе с латинского – «брошенный вперед») толкуется в словарях по-разному: «план, замысел, идея, образ, прототип, прообраз какого-либо объекта, вида деятельности; текст или схема, предваряющие создание проекта». 

Среди инновационных педагогических технологий, направленных на личностно-ориентированное обучение, особое место занимает проектная деятельность, в основе которой лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие их критического и творческого мышления, умение увидеть, сформулировать и решить проблему. 


В систему работы входят: организация проектной деятельности, направленной на получение результата (продукта), в ходе которой идет усвоение новых знаний и действий; оптимальное сочетание традиционных и нетрадиционных форм урочной и внеурочной деятельности для развития творческого мышления учащихся методом проектов; использование современных информационных технологий на уроках и во внеурочное время. 


Новизна опыта заключается в применении метода проектов в учебно-воспитательной деятельности образовательного учреждения; расширении зоны ближайшего и актуального развития в процессе самостоятельного исследования проблемы; в выходе проектов учащихся за рамки учебной деятельности и их применении в образовательной деятельности другими участниками педагогического процесса.


Результативность. Проектный метод позволяет отойти от авторитарности в обучении, всегда ориентирован на самостоятельную работу в сочетании с групповой организацией деятельности, что позволяет приобретать коммуникативные навыки и умения (умение работать в группах в разнообразных качествах, использовать широкие человеческие контакты, разные точки зрения на одну проблему). Метод проектов повышает уровень внедрения компьютерных технологий в педагогическую деятельность, способствует повышению качества успеваемости школьников.

С помощью метода проектов возможно 
1) выявлять и формулировать проблемы;  
2) проводить их анализ; 
3) находить пути их решения; 
4) работать с информацией; 
5) находить необходимый источник, например, данные в справочной литературе или в средствах массовой информации; 
6) применять полученную информацию для решения поставленных задач. 


Эпиграфом к проектному методу обучения может служить пословица «Скажи мне – и я забуду, покажи мне – и я запомню, вовлеки меня – и я научусь». 


В нашей школе проектный метод обучения используется в основном в старших классах. Но  технология проектного обучения должна стать ведущей технологией в школе, ибо она позволяет направить деятельность учащихся на результат при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы.


Используя проектную деятельность с поддержкой средствами информационно-коммуникационных технологий, можно увидеть её преимущества перед традиционной методикой. Прежде всего, данная технология позволяет формировать ключевые компетенции учащихся. Во-вторых, реализуются принципы личностно-ориентированного обучения, когда учащиеся могут выбрать дело по душе в соответствии со своими способностями и интересами. В-третьих, она дает возможность обеспечить содержательное единство тем проектов по предмету. В-четвертых, можно оказать помощь другим учителям и учащимся, которые могут воспользоваться готовыми проектами в своей работе. И, наконец, это положительные результаты в учебно-воспитательном процессе.

Применительно к школе метод проектов – это «метод обучения, основанный на постановке социально-значимой цели и ее практическом достижении». Метод проектов понимается как инновационная технология реализации принципов личностно ориентированного образования и воспитания языковой личности. Понятие «технология» рассматривается как «общий способ организации деятельности по получению определенного «продукта». 

Метод проектов может быть введен как в классно-урочную, так и во внеклассную деятельность учащихся. Проект как дидактический метод может быть реализован в образовательном учебном процессе через проектную деятельность, через учебный проект, который состоит из «пяти» П: 
Проблема – Проектирование (планирование) – Поиск информации – Продукт – Презентация (иногда добавляют шестое «П» – Портфолио – это все рабочие материалы проекта). 
По доминирующей деятельности школьников проекты можно разделить на 5 типов: 

· практико-ориентированный проект; 

· исследовательский проект; 

· информационный проект; 

· творческий проект; 

· ролевой проект 

(хотя в каждом проекте в той или мере проявляются все направления деятельности).
По продолжительности можно выделить 4 типа: 
· мини-проекты; 

· краткосрочные проекты; 

· недельные проекты; 

· годичные проекты. 

Существуют классификации проектов и по другим основаниям.

В современной педагогике разработано несколько десятков технологий проектной деятельности, которые апробированы в отечественных школах и доказали свою эффективность. 
Существует модель (матрица, алгоритм) учебного проекта, которая может изменяться, варьироваться: 

· Формулирование идей, замыслов, тем. 

· Выбор лучших через определение рейтинга. 

· Создание проектных групп и выбор видов деятельности. 

· Коллективное обсуждение идей будущего проекта в группе, распределение ролей и утверждение этапов деятельности. 

· Составление индивидуальных (в паре, в мини-группе) планов работы над проектом. 

· Реализация индивидуальных замыслов проектов. 

· Промежуточные консультации (индивидуальные, парные и групповые), доработка мини-проекта. 

· Оформление результатов проектной работы,   их «защита» в группе. 

· Создание коллективного «продукта» группового проекта. 

· Подготовка к публичному представлению проекта. 

· Презентация учебного проекта. 

· Рефлексия, подведение итогов. 

Данная модель позволяет объединить и оптимально сочетать преимущества как персональных (индивидуальных), так и групповых проектов.

 
 

Основополагающие вопросы

Исследовательская работа в режиме технологии требует разграничения основополагающих и проблемных вопросов.
Рассмотрите приведенные ниже вопросы и решите, чем они отличаются от типичных вопросов, содержащихся в учебниках и часто задаваемых на уроках. 

· Действительно ли история – это история прогресса? 

· Искусство отражает культуру или формирует ее? 

· Математические идеи – это изобретения или открытия? 

· Должен ли рассказ иметь начало, середину и конец? 

· Когда закон несправедлив? 

· Явление гравитации – факт или теория? 

· Чего мы боимся? 

На эти вопросы нельзя ответить одним предложением. Чтобы достичь глубокого понимания сути дела, мы должны использовать неординарные и многослойные вопросы, отражающие богатство и сложность изучаемого предмета. Такие вопросы называют «основополагающими», так как они затрагивают ключевые идеи изучаемой дисциплины.

Характеристики основополагающих вопросов. 

· Уходят вглубь учебной дисциплины. Основополагающие вопросы можно найти в наиболее исторически важных и спорных проблемах и темах, в различных областях науки. Арифметика была изобретена или открыта? Всегда ли история субъективна? 

· Возникают снова и снова на протяжении обучения. Одни и те же важные вопросы могут задаваться снова и снова. Наши ответы могут усложниться, постановка вопросов может приобрести новые нюансы, но мы периодически возвращаемся к ним. 

· Побуждают задавать другие важные вопросы. Основополагающие вопросы обнажают новую тему с ее сложностями и загадками, они скорее толкают на плодотворное исследование, нежели ведут к немедленным ответам. 

Кроме основополагающих вопросов, в проектной деятельности необходимо выделять ещё проблемные вопросы конкретной темы учебной программы. Вопросы учебной темы более конкретны в отношении изучаемого предмета и таким образом оказывают направляющее влияние на усвоение содержания темы.
	Основополагающий вопрос:
	Проблемные вопросы учебной темы:

	Уходят вглубь учебной дисциплины.
	Являются конкретными предметными и тематическими предпосылками к формированию ответов на основополагающие вопросы.

	Возникают снова и снова на протяжении обучения.
	Не имеют однозначного правильного ответа.

	Побуждают задавать другие важные вопросы.
	Намеренно провоцируют учащихся и поддерживают их интерес.



Важно отметить, что между основополагающими вопросами и вопросами учебной темы (проблемными) нет четкой разницы. Главное не в том, каким является вопрос, а в том, как сосредоточить внимание учащегося на главных целях обучения, связать конкретные вопросы с более общими, направить исследование и процесс раскрытия важных понятий в нужное русло.

Какова роль учителя, педагога в этом демократическом по своей сути взаимодействии: учитель <––> ученик, ученик <––> ученик? Главное действие учителя заключается в том, что он управляет этой деятельностью, вовлекая весь коллектив учеников, независимо от успешности их учебы и использует разнообразные формы, средства обучения и коммуникации. Проектная деятельность требует от учителя не столько объяснения «знания», сколько создания условий для расширения познавательных интересов детей, и на этой базе – возможностей их самообразования в процессе практического применения знаний. Именно поэтому учитель – руководитель проекта должен обладать высоким уровнем общей культуры. В определенном смысле учитель перестает быть «предметником», а становится педагогом широкого профиля. 
Список ролей руководителя проекта

1. Энтузиаст (повышает мотивацию учащихся, поддерживая, поощряя и направляя их в сторону достижения цели);

2. Специалист (обладает занятиями и умениями в нескольких – не во всех! - областях);

3. Консультант (организатор доступа к ресурсам, в т.ч. к другим специалистам);

4. Руководитель ( особенно в вопросах планирования времени);

5. «Человек, который задает вопросы, организует обсуждение способов преодоления возникающих трудностей;

6. Координатор всего группового процесса;

7. Эксперт (дает четкий анализ результатов выполненного проекта).

Сегодня можно уже говорить о некотором опыте работы по обозначенной теме, который сложился как индивидуальная педагогическая технология учителя, созданная на основе метода проектов. 

Приведу примеры  некоторых проектов разных типов.
1. Информационно-творческий проект «Частицы – служебные слова» (урок – проект, 7 класс).
2. Творческий проект «Есть такая профессия – любить детей!».

Вышеназванные проекты отражают инновационный подход к организации личностно ориентированного обучения и демонстрируют целенаправленную систему работы учителя по реализации его основных идей. 
УЧЕБНЫЙ ПРОЕКТ
Учебный проект – совместная учебно-познавательная, исследовательская, творческая или игровая деятельность учащихся – партнёров, имеющую общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленную на достижение общего результата по решению какой-либо проблемы, значимой для участников проекта.

Алгоритм создания проекта:

1.Проблема. 2. Тема проекта.  3.Основополагающий     вопрос.   4.Проблемный вопрос. 

5.Гипотезы решения проблемы.  6. Цель исследования.  7. Составление плана.
8. Проведение исследования.  9. Выбор методов.  10.Оформление результатов. 11.Защита проекта

Ход исследования. 
1.  Выбор методов исследования: 
· эксперимент

· наблюдение

· анализ (описание)

· сравнение 

2. Составление плана исследования:

· порядок проведения исследования;

· основные этапы исследования.
3. Проведение исследование
(самостоятельная работа в группах).
· Поиск информации (литература, Интернет, электронные учебники, энциклопедии, СМИ и др.)

· Проведение эксперимента, опыта, наблюдения

· Интервью, опрос

· Анализ документов и статистических данных

4. Оформление результатов исследования.
· Презентация

· Публикации (газеты, буклеты)

· Электронные таблицы

· Веб-сайт 

Проектный метод на уроках литературы в средних классах.
В приведенной ниже  таблице даны примеры предварительной разработки материалов к изучению темы с помощью проектной методики на уроках литературы в средних классах.

 

	Тема проекта 
	Основополагающий вопрос
	Проблемные вопросы
	Результаты работы групп

	«Чтоб был легендой день вчерашний!»
Мифы Древней Греции.
6 класс 
	 

Какими качествами должен обладать истинный герой?
	Какие чувства характеризуют героя?
Какие поступки он должен совершать?
Как оценивают настоящего героя другие персонажи; автор?
Какие стороны образа истинного героя волнуют художников и скульпторов? 
Как воплощается образ древнего героя в мультипликации? 
	Презентация «Какие поступки должен совершать герой?»
web-сайт «Образ героя в оценке других персонажей и автора». 
Буклет «Скульптура, живопись, мультипликация – различные интерпретации образа истинного героя».
Публикация «Какие чувства достойны героя? Различаются ли чувства героя и обычного человека».

	«В тридевятом царстве»
Русские народные сказки
5 класс

	Как устроен мир русских народных волшебных сказок?
	Откуда взялась сказка?
Какие бывают сказки?
Как узнать сказку?
Что делает сказку волшебной?
Какие герои живут в Тридевятом царстве?
Какова география Тридевятого царства?
Почему мы любим сказки?
	Общий результат работы класса – ученический альманах. 
Для его создания формируется "редакция", состоящая из групп
1) ученых, 2) журналистов, 3) художников-оформителей, а также выбирается редактор.
Ученые должны составить научные справки: – Откуда взялась сказка? Какие бывают сказки? Как узнать сказку? Что делает сказку волшебной? 

Журналисты проводят журналистское расследование на тему "Почему мы любим сказки?"
Картографы должны нарисовать карту "Страны русских сказок".
Детективам нужно составить картотеку "досье" сказочных героев.
Художникам необходимо нарисовать портреты героев для "досье".
Писатели должны написать собственную сказку (любого вида – волшебную, о животных, бытовую) по примеру русской народной. 


Проектная деятельность в старших классах.


Проект может быть индивидуальным, но обычно каждый проект выполняется небольшой группой учеников, деятельность которых обязательно скоординирована.
В полной форме работа над проектом проходит шесть этапов: 

· начало (определение темы, уточнение целей, выбор рабочей группы);

· планирование – анализ проблемы, определение источников информации, постановка задач, ролевое распределение и в команде (если проект групповой);

· принятие решения – сбор и уточнение информации, обсуждение альтернатив («мозговой штурм»), выбор оптимального варианта;

· выполнение (написание самой работы и оформление проекта);

· рефлексия (анализ выполнения проекта, достигнутых результатов – успехов и неудач – и причин этого, самооценка);

· защита (подготовка доклада, коллективная или индивидуальная защита проекта, оценка в баллах).


Все это очень напоминает этапы написания реферата, а по сути – является алгоритмом любой нормальной интеллектуальной деятельности, с которой должен быть знаком каждый школьник не ниже 8–9-го класса? Однако, в отличие от обычного школьного реферата, выполняемая работа будет работой не репродуктивного характера, а исследовательского (о различиях в понимании реферата как экзаменационного жанра см. статью И.Р.  Калмыковой в газете «Русский язык», № 31/99).


Отличительной особенностью проекта является акцент на планировании деятельности и на самостоятельности действий ученика. Проектное обучение очень популярно в зарубежной педагогике. Там никого не удивят такие, например, проекты, как «Дом (квартира, город), в котором я хочу жить», или «По древним городам Италии», или «Приглашаем зарубежных гостей в нашу школу». Выполняются проекты в виде макетов, стендов, рекламных буклетов, самодельных книжек и т.п. Увлекательно и заманчиво, а главное – есть стимул и ожидаемый результат. Хорошо бы хоть некоторые элементы этой исследовательской технологии перенести в нашу довольно-таки скучную школьную действительность.
Пушкинский проект в школе.

Слово проект явно принадлежит к техническому миру. И причем здесь Пушкин? Речь, разумеется, идет не о техническом термине и не о проектном методе в педагогике тридцатых годов, а о совершенно необычном до недавнего времени понятии – проекте как разновидности современных педагогических технологий.

Что же такое проект вообще и Пушкинский проект в частности?
Если придерживаться строгих определений, то проект – это «педагогическая технология, цель которой ориентирует не на интеграцию фактических знаний, а на применение актуализированных знаний и приобретение новых (порой и путем самообразования) для активного включения в проектировочную деятельность, освоение новых способов человеческой деятельности в социокультурной среде». Проще говоря, упор здесь делается не на содержание деятельности, а на процесс применения знаний.

Девятиклассников, которые работают над проектом, объединяют и общая тематика, и общий исследовательский метод, и общий подход к анализу текстов. Но что предложить каждому конкретному ученику? При выборе индивидуальных проектов важно исходить из того, что тема, во-первых, должна быть интересной, во-вторых, актуальной и, в-третьих, «проектной», то есть «тянуть на проект». Выбранная тема должна относиться, несомненно, к исследовательским, ибо проект – это исследовательский метод (разумеется, исследовательский в «школьном, ученическом» понимании, так как никакого научного открытия на самом деле ученик не делает – это азбука дидактики). Но, кроме того, индивидуальная проектная тема должна быть связанной с темами, выбранными другими учениками, и все темы вместе должны составить единый проект.
Тематика проектов: 
· «Мода пушкинского времени и ее отражение в романе А.С. Пушкина “Евгений Онегин”».

· «Что наша жизнь? – Игра!» (Карты и карточные игры в произведениях А.С. Пушкина и его современников.)
· «Театр пушкинской поры». (На материале романа А.С. Пушкина “Евгений Онегин”.)
· «Стрелялись мы...». (Дуэль в системе русской культуры первой трети XIX в.)
· «Вальса вихорь шумный...». (Бал в русской литературе пушкинского времени.)

· «Дворянская усадьба в творчестве А.С. Пушкина и Н.В. Гоголя».

· «Мы все учились понемногу...». (Образование и воспитание дворян в романе А.С. Пушкина «Евгений Онегин».)
Литературный текст исследуется не сам по себе, а в более широком культурно-социологическом контексте. 
Идеальный проект

Существует несколько наиболее важных для осуществления проектной деятельности условий: применение исследовательского подхода, использование методов групповой работы и деятельности в сотрудничестве, обучение учащихся коммуникации.

Однако если говорить об идеальном проекте, то предполагается его соответствие следующим показателям:
· в ходе выполнения проекта должно быть предусмотрено проведение сравнительного изучения, исследования того или иного значимого факта, явления, события, имеющих или имевших место в историко-литературной реальности различных стран и эпох; 

· в содержание проекта должен быть включен серьезный научный компонент (исследовательский, поисковый, творческий и др.), определяющий совместную работу и общий результат по одной и той же проблеме; 

· проводимый проект должен иметь личностный компонент, то есть иметь непосредственное отношение к жизни школьников, соотноситься с их внутренним миром, с присущими данному возрасту ценностями учащихся; 

· в содержание проекта должно быть включено создание чего-либо нового (выявление наиболее эффективных, приемлемых новых решений или старых идей, применимых к новым условиям); 

· в результате проводимого проекта должна быть кульминация – какая-то форма презентации проекта учащимися в виде доклада, газеты, альманаха, музыкального или литературного произведения, видеоматериала, (теле) конференции и пр. 

Таким образом, метод проектов является для педагогов хорошей возможностью для поиска нового содержания учебной работы и освоения новых методических решений, а учащиеся в процессе реализации проектной деятельности легко овладевают знаниями, умениями и навыками и развивают личностные качества, необходимые для жизни.
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