«Простая жизнь вплетается в историю…»
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Родилась 1 ноября 1936 года в пос. Кундат Тисульского района. Детство прошло в п.Варваринка и п.Забытом, находившихся в нескольких километрах от Кундата. Семьи родителей  приехали в Кундат в 1931 году, когда поселок заселялся ссыльными с разных концов страны. Качкиных выслали из Боготола Красноярского края за то, что имели свои пимокатную и шерстобитную мастерские. Язовских «раскулачили» в Тисуле, где они содержали постоялый двор.

До 1943 года, когда образовалась Кемеровская область, поселок относился к Новосибирской области, Первомайскому рудоуправлению, прииску Сухие лога. Здесь богатые золотоносные места, поэтому почти все население трудилось в тайге на добыче золота: рыли шурфы, промывали породу, работали на драгах. В 1942 г. геологами был найден ценный минерал шеелит, необходимый в танкостроении. Жители Варваринки добывали руду, дробили на построенной там же фабрике, полученный порошок промывали и сушили. Заработок и снабжение были хорошие.
В семье было шестеро детей, Зинаида -  старшая. Держали  большое хозяйство, выращивали картошку и все овощи, готовили на зиму дрова и сено. По снегу на нартах на себе все вывозили. Дети с малолетства привыкали к этому труду.  Отец, Качкин Григорий Егорович, был на фронте, воевал под Ленинградом, вернулся по ранению. Работал в старательной артели, как и все мужчины.
На Варваринке была только четырехлетняя школа, потом нужно было учиться в  Кундате, куда дети в любую погоду ходили пешком. Зинаида окончила 7 классов (что соответствует нынешним 9 классам), хотела продолжить обучение дальше, но пришлось помогать матери поднимать младших детей. Устроилась работать в геологоразведку дробильщицей на добыче шеелита: в большую ступу насыпалась руда, а девушки измельчали ее с помощью подвешенного песта, затем просеивали, снова дробили... Работа была тяжелая, но прошедшая война научила трудности переносить стойко.
В 1955 году геологоразведку закрыли, Зинаида приехала в Макарак, устроилась помощником повара в столовую, позже выучилась на повара в Барнаульском техникуме. Так и осталась в Макараке.
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В 1956 году в родной поселок вернулся из армии Иван Фирюлин и сразу обратил внимание на красивую подружку своей сестры. Вскоре они поженились – и прожили вместе почти полвека… Вырастили троих детей, которые теперь стали уважаемыми людьми: Александр – начальник производственно-технического отдела Государственной телевизионной и радиовещательной компании «Новосибирск»; Юрий много лет проработал токарем на Макаракском авторемонтном заводе, после закрытия завода – монтажником передвижной механизированной колонны на строительстве ЛЭП, оператором АТС (до ее закрытия), теперь, из-за отсутствия работы в поселке, работает за пределами области; Нина – почетный работник общего образования РФ.
36 лет Зинаида Григорьевна проработала поваром в Берикульском золотопродснабе. На работу выходили в 4 часа утра, чтобы подготовить выпечку и блюда, весь день на ногах у горячей плиты. Зато славилась Макаракская столовая вкусными обедами. А за знаменитыми «тети Зиниными» булочками специально заходили в столовую не только макаракцы, но и проезжающие. За добросовестный труд Фирюлина З.Г. неоднократно награждалась почётными грамотами, получала благодарности. 

За плечами большая, трудная, но и счастливая жизнь. Зинаида Григорьевна пользуется заслуженным авторитетом среди односельчан и любовью своих детей, внуков и правнуков.
