«Литература . ЕГЭ: шаг за шагом ». А.В.Леденев, Т.Г.Кучина

И. С. Тургенев. «Отцы и дети»
1. Прочитайте приведённый ниже фрагмент текста и выполните задания В1—В6
Матвей Ильич всё-таки был сановник, хоть и считался либералом.
— Я советую тебе, друг мой, съездить с визитом к губернатору, — сказал он Аркадию, — ты понимаешь, я тебе это советую не потому, чтоб я придерживался старинных понятий о необходимости ездить к властям на поклон, а просто потому, что губернатор порядочный че​ловек; притом же ты, вероятно, желаешь познакомиться с здешним обществом... ведь ты не медведь, надеюсь? А он послезавтра даёт большой бал.
— Вы будете на этом бале? — спросил Аркадий.
— Он для меня его даёт, — проговорил Матвей Ильич почти с сожалением. — Ты танцуешь?
— Танцую,только плохо.
— Это напрасно. Здесь есть хорошенькие, да и моло​дому человеку стыдно не танцевать. Опять-таки я это го​ворю не в силу старинных понятий; я вовсе не полагаю, что ум должен находиться в ногах, но байронизм смешон, il a fait son temps1.
— Да я, дядюшка, вовсе не из байронизма не...
— Я познакомлю тебя с здешними барынями, я беру те​бя под своё крылышко, — перебил Матвей Ильич и са​модовольно засмеялся. — Тебе тепло будет, а?
Слуга вошёл и доложил о приезде председателя казён​ной палаты, сладкоглазого старика с сморщенными губа​ми, который чрезвычайно любил природу, особенно в лет​ний день, когда, по его словам, «каждая пчёлочка с каждо​го цветочка берёт взяточку...». Аркадий удалился.
Он застал Базарова в трактире, где они остановились, и долго его уговаривал пойти к губернатору. «Нечего делать! — сказал наконец Базаров. — Взялся за гуж — не говори, что не дюж! Приехали смотреть помещиков — да​вай их смотреть!» Губернатор принял молодых людей приветливо, но не посадил их и сам не сел. Он вечно суетился и спешил; с утра надевал тесный вицмундир и чрезвычайно тугой галстух, недоедал и недопивал, все распоряжался. Его в губернии прозвали Бурдалу, намекая тем не на известного французского проповедника, а на бурду. Он пригласил Кирсанова и Базарова к себе на бал и через две минуты пригласил их вторично, считая их уже братьями и называя Кайсаровыми.
Они шли к себе домой от губернатора, как вдруг из про​езжающих мимо дрожек выскочил человек небольшого роста, в славянофильской венгерке, и с криком: «Евгений Васильич!» — бросился к Базарову.
— А! это вы, герр Ситников,— проговорил Базаров, продолжая шагать по тротуару, — какими судьбами?
— Вообразите, совершенно случайно, — отвечал тот и, обернувшись к дрожкам, махнул раз пять рукой и закричал: — Ступай за нами, ступай! У моего отца здесь дело, — продолжал он, перепрыгивая через канавку, — ну, так он меня просил... Я сегодня узнал о вашем приезде и уже был у вас... (Действительно, приятели, возвратясь к себе в номер, нашли там карточку с загнутыми углами и с именем Ситникова, на одной стороне по-французски, на другой — славянской вязью.) Я надеюсь, вы не от гу​бернатора?
— Не надейтесь, мы прямо от него.
— А! в таком случае и я к нему пойду... Евгений Василь​ич, познакомьте меня с вашим... с ними...
— Ситников, Кирсанов, — проворчал, не останавлива​ясь, Базаров.
— Мне очень лестно, — начал Ситников, выступая бо​ком, ухмыляясь и поспешно стаскивая свои уже чересчур элегантные перчатки. — Я очень много слышал... Я ста​ринный знакомый Евгения Васильича и могу сказать — его ученик. Я ему обязан моим перерождением...
Аркадий посмотрел на базаровского ученика. Тревож​ное и тупое выражение сказывалось в маленьких, впрочем, приятных чертах его прилизанного лица; небольшие, словно вдавленные глаза глядели пристально и беспокой​но, и смеялся он беспокойно: каким-то коротким, дере​вянным смехом.
— Поверите ли, — продолжал он, — что когда при мне Евгений Васильевич в первый раз сказал, что не должно признавать авторитетов, я почувствовал такой восторг... словно прозрел! «Вот, — подумал я, — наконец нашёл я человека!»
В1. Какому виду комического соответствуют карика​турные характеристики, подчёркивающие показную занятность и непоказную забывчивость губернатора и выражающие насмешку повествователя?
В2. С каким литературным направлением связано упоминание дядюшки о «байронизме»?
В3. Каким термином в литературоведении обознача​ется приём изображения персонажа, строящийся на описании его внешности (например, облик Ситникова или председателя казённой палаты)?
В4. Напишите фамилию персонажа, в гости к кото​рому Ситников повёл Базарова и Аркадия Кирсанова.
В5. Как называется краткое образное народное изре​чение, афористически обобщающее жизненный опыт (например, в реплике Базарова: «Взялся за гуж — не говори, что не дюж!»)?
В6. Как называется образная характеристика пред​мета или явления, основанная на использовании выразительных или эмоционально окрашенных опре​делений («сладкоглазый старик», «тревожное и тупое выражение»)?
2. Задания с развёрнутым ответом ограниченного объёма (5—10 предложений) CI, C2
С1. Чему научился Ситников у своего учителя — Ба​зарова?
С2. Назовите произведения русской классики, в ко​торых используется приём пародийного двойничества персонажей, и объясните, в чём их сходство с героями «Отцов и детей».

Ответы:

	В1
	сатира

	В2
	романтизм

	В3
	портрет

	В4
	Кукшина

	В5
	пословица

	В6
	эпитет


С1. Ситников — фигура в романе сугубо пародийная. «Научившись» у Базарова не признавать авторитетов, он тут же впадает в зависимость от авторитета Базаро​ва. Чужой взгляд на вещи Ситников готов принять за свой собственный — именно поэтому он с пафосом по​вторяет готовые формулы «учителя». Если нигилист должен всё отрицать, то Ситников с горячностью отри​цает: «Долой авторитеты!», «Долой Маколея!» Если учитель ставит выше всех наук химию, то и Ситников заведёт знакомых среди химиков — правда, в эпилоге они будут представлены людьми, «не умеющими отли​чить кислорода от азота, но исполненными отрицания и самоуважения». В случае Ситникова нигилизм ско​рее определённый поведенческий стереотип, нежели система убеждений.   Не случайно двойник  Базарова копирует лишь внешние приёмы обращения (манеру представлять   друзей   исключительно   по   фамилиям, привычку говорить коротко и отрывисто) — усвоить идеи Базарова ему не дано (авторский сарказм по отно​шению к Ситникову в эпилоге передан при помощи точ​ки зрения жены героя: она считает его «дурачком» и «литератором»).
С2. Пародийными двойниками являются Репетилов по отношению к Чацкому в «Горе от ума» А. С. Грибоедова и Грушницкий по отношению к Печо​рину в «Герое нашего времени» М. Ю. Лермонтова. Грушницкий (подобно Ситникову в «Отцах и де​тях») патетически воспроизводит в «готовых пыш​ных фразах» скуку, равнодушие, отчаяние, разоча​рованность Печорина. Грушницкий нужен Лермонтову как неверная копия, лишь подчёркивающая превос​ходство оригинала. Репетилов всячески навязывается в друзья к Чацкому (и в этом он схож с Ситниковым, которому очень хочется получить право называть се​бя другом Базарова), настаивает на близости поли​тических идей, подчёркивает, что давно с Чацким зна​ком, что тоже склонен к литературному труду (из пер​вых сцен комедии мы помним, что Чацкий «славно пишет, переводит») — правда, талантов Репетилова хватает лишь на то, чтобы «вшестером» водевильчик сочинить. Даже решительное «Карету мне, карету!» Чацкого Репетилов тоже пытается копировать — но по​лучается вновь жалкая пародия: «Поди, сажай меня в карету, / Вези меня куда-нибудь», — говорит он своему лакею.
