Шаблоны для  С2.1

1. Зачем нужны запятые?

Запятые, как и другие знаки препинания, помогают понять структуру предложения, а значит, смысл написанного. 

Запятые могут отделять части сложного предложения или  однородные члены друг от друга, а  могут выделять обособленные члены или слова, грамматически не связанные с предложением. Так, например, в предложении … («…») запятые отделяют (однородные члены предложения), а в предложении … («…») запятые выделяют (вводные слова, обращения, обособленные члены)

Без сомнения, запятые – очень важные пунктуационные знаки, без которых смысл предложения был бы не ясен. Вспомнить хотя бы хрестоматийную фразу: «Казнить нельзя, помиловать».

 2. Зачем нужно двоеточие?

Двоеточие, как и другие знаки препинания, помогают понять структуру предложения, а значит, смысл написанного. 

Двоеточие может отделять обобщающее слово от однородных членов предложения. 

Также оно может отделять прямую речь от слов автора.

Двоеточие используется в бессоюзном сложно предложении.

Без сомнения, двоеточие  – очень важный пунктуационный знак, без которого смысл предложения был бы не ясен.

 3. Зачем нужно тире?

Тире, как и другие знаки препинания, помогают понять структуру предложения, а значит, смысл написанного. 

Тире может отделять обобщающее слово от однородных членов предложения. 

Также оно может отделять прямую речь от слов автора.

Тире используется в бессоюзном сложно предложении.

Кроем того, тире разделяет  подлежащее и сказуемое.

Без сомнения, тире –  очень важный пунктуационный знак, без которого смысл предложения был бы не ясен.

 4. Зачем нужна пунктуация?

Пунктуация –  важный раздел языкознания, который  изучает постановку знаков препинания. Без пунктуации в языке  не обойтись. Вспомнить хотя бы хрестоматийную фразу: «Казнить нельзя, помиловать». Без  запятой в этом предложении будет неясно, то ли надо казнить, то ли миловать.

Знаки препинания  выполняют разделительную и выделительную  функцию. Они могут разделять  однородные члены или части  сложного предложения, как в  предложении … («…») Также  они могут выделять обособленные члены или слова, грамматически не связанные с предложением, как в предложении … («…»)

Без сомнения, без пунктуации в письменной  речи не обойтись.

 5. Зачем нужна орфография?

Орфография –  важный раздел языкознания, который  изучает правила написания слов. 

Без орфографии в языке не обойтись.

Слова, одинаково  звучащие, могут писаться совершенно  по-разному. И это не для  того, чтобы запутать бедных учеников, а для того чтобы различать  значения слов. Так, например, в  предложении … слово «…» пишется (слитно, раздельно, через дефис, с гласной …,) А если бы мы написали это слово «…», то предложением получило бы совсем другой смысл. …   

Без сомнения, без орфографии в письменной речи не обойтись.

 6.  Роль  синонимов

В нашей речи много слов смежного, почти одинакового значения. Например, слова «метель», «вьюга», «пурга», «заметь» обозначают примерно одно и то же природное явление, которое всезнающий Даль определил как «ветер», «вихрь со снегом». Но все эти слова имеют свои смысловые оттенки. Метель — более общее понятие, она метет поверху и понизу, а вот метель, стелющаяся по земле, называется заметью, бьющая же со всех сторон, вьющаяся вверху снежная круговерть — это вьюга. Буран — преимущественно метель в степи. Пурга — это уже снежная буря. Кроме того, каждое слово самим значением своим указывает на различные свойства этого «вихря со снегом». Метель — метет, вьюга — вьется, заметь — заметает. Буран — заимствование из тюркских языков, где это слово означало «вертящий», «сверлящий», «колющий». Войдя в русский язык, оно сблизилось в звучании со словом «буря» и частично переняло его смысл. Пурга — северорусское слово, вместе с устюжанами и вологжанами перешедшее в Сибирь и ставшее там постоянным обозначением метели, перенято нашими далекими предками от финнов, у которых оно означало «сугроб».

Итак, понятие одно, а оттенки  его разные. 
Синонимы обогащают, разнообразят, уточняют нашу речь. Литературный язык без них немыслим. Все это словесное богатство  находится в нашем распоряжении.

7. Зачем нужна орфография? 

Знание языка  – ключ к правильному выражению  своих и пониманию чужих мыслей. И оно невозможно без знания правил русской орфографии. Поэтому я  полностью согласен с мнением  Ильи. 

Знать орфографические правила  мы должны для того, чтобы избежать ошибок в письменной речи, чтобы верно понимать смысл написанного. Вы можете сказать, что невозможно знать правильное написание всех слов. Но ведь существуют простые принципы русской орфографии, усвоив которые Вы не будете испытывать затруднений. В тексте «Дедушкин валенок» М.Пришвина написания слов «хорошо», «проходил» основаны на морфологическом принципе, а, например, «фельдшер» и «пушинка» - пишутся в соответствии с традиционным. 

Словом, нам не обойтись без  орфографических правил. Не знать их – значит не любить и не уважать, в первую очередь, самого себя. 

8. Зачем нужна орфография? 

Проблема орфографической  грамотности актуальна в наше время. На письме без знания орфографических  правил обойтись невозможно. 

Вы, наверное, говорите себе: «Зачем нужна эта орфография? Неужели без нее никак нельзя?» Орфография нужна для того, чтобы человек правильно понял значение прочитанного слова. Так, например, в рассказе М.Пришвина «Дедушкин валенок» слово «пора» (25) можно написать в соответствии с произношением – «пара», допустив при этом орфографическую ошибку. Тогда смысл слова изменится. 

Для правильного  написания слов достаточно знать  элементарные правила. Кто-то может  сказать, что правил слишком много. Но ведь в русском языке существуют простые принципы орфографии, усвоив которые Вы не будете затрудняться: морфологический, фонетический, традиционный и дифференцирующий. 

Например, слова  «жизнь» и «пушинка» пишутся  по традиционному принципу, а, «поглядит» и «проходились» - в соответствии с морфологическим - самым распространенным.

Таким образом, орфография – вечный раздел русского языка и без нее не обойтись. 
