Анализ

работы районного методического объединения

учителей русского языка и литературы в 2013/2014 учебном году

Тема районного МО учителей русского языка и литературы: 

«Внедрение новых образовательных стандартов как условие обеспечения современного качества образования».

Цель  работы МО в 2013-2014 учебном году:

«Достижение нового современного качества общего и среднего образования через эффективное управление образовательным процессом, через внедрение в образовательный процесс инновационных форм работы предметов гуманитарного цикла».

Для достижения указанной цели выделены три задачи: 

1)  оказывать  информационную, учебно-методическую поддержку учителям, используя   диагностику затруднений в их работе;

2) создавать условия для организации и осуществления повышения                   квалификации педагогических работников ОУ через систему                   непрерывного образования педагогов;

3)   внедрять в образовательный процесс инновационные технологии  для
 повышения качества образования.


Августовское заседание МО (27.08.2013 г.) было посвящено теме:  «Формирование школьной системы оценки качества образования с учётом результатов государственной итоговой аттестации» 


Методист ИМЦ Фирюлина Н.И. сделала сообщение на тему «ФГОС общего образования как основа профессионального роста современного педагога», в котором познакомила присутствующих с нормативными документами и основными положениями Федерального закона  «Об образовании в Российской Федерации». Фирюлина Н.И. сообщила о результатах сдачи экзаменов, отметила динамику роста подготовки учащихся 9-х классов к ГИА.

Была организована работа круглого стола по теме семинара. Присутствующие обменялись мнениями о методах, видах и формах контроля знаний учащихся. Выступления приготовили учителя Полякова Н.П. (МБОУ Комсомольская СОШ), Матусова Н.Я. (МАОУ Тисульская СОШ).

Члены заседания разработали рекомендации  по повышению качества подготовки к итоговой аттестации обучающихся 9 и 11 классов, которые размещены на сайте МО.
Был одобрен план работы МО  на 2013/2014 учебный год.


Второе заседание МО (05.11.2013 г.) было проведено в форме семинара-практикума по теме «Компьютерная грамотность педагога в соответствии с требованиями профессионального стандарта». 

Методист ИМЦ Фирюлина Н.И. рассказала о требованиях к современному мультимедийному уроку. Были представлены типы уроков с использованием мультимедиа и принципы их построения. 

Полякова Н.П. познакомила учителей с   инструкцией по работе с шаблоном учебного тренажёра и проверочного теста.

Фирюлиной Н.И. был проведён мастер-класс. Выполнены три практические работы: «Создание презентации с помощью гиперссылок», «Создание теста-тренажера с помощью триггеров», «Использование шаблона “Эффект листания”».


Третье заседание (26.03.2014.) было посвящено теме  «Формирование ключевых компетенций в соответствии с ФГОС». 


О подготовке к уроку в соответствии с требованиями ФГОС рассказали Худжина Г.А. и Великих Е.В., учителя МАОУ Тисульской СОШ. Представлен шаблон технологической карты  как нового вида методической продукции, обеспечивающей достижение планируемых результатов освоения ООП. Предложены виды работ и примеры заданий для формирования УУД. 

Проведён методический ринг, целью которого было повышение научно-методического уровня учителей по вопросу применения ФГОС в образовательной практике. Члены заседания показали хорошее знание теоретических вопросов по педагогике и психологии, успешно справились с тестами по ФГОС. 



Сапа А.В. (МАОУ Тисульская СОШ) сделал обзор новых программ и учебников.


По объективным причинам не было проведено заседание, запланированное на январь  по теме «Метапредметный характер обучения» на базе МАОУ Тисульской средней школы.
В течение всего учебного года заседания МО дополнялись работой проблемной группы под руководством Поляковой Н.П.
Важное место в проведении районных МО занимали и другие вопросы:

1) ознакомление педагогов с нормативной и методической документацией;
2) изменения в системе аттестации педагогических работников;
3) использование Интернет-ресурсов (ЦОР) в профессиональной деятельности;
4) обсуждение инновационной и экспериментальной деятельности педагога;
5) участие педагогов в конкурсах и фестивалях различного уровня.


Учителя русского языка, обобщая собственный опыт на муниципальном и областном уровне, участвуют в конкурсе на получение денежного поощрения лучших учителей, представляют методический материал на Всероссийском фестивале «Открытый урок»  http://festival.1september.ru   и в сетевом взаимодействии учителей на it-n.ru. На 14-м Всероссийском интернет-педсовете  http://13.pedsovet.org и на http://www.proshkolu.ru  участники МО имеют свои страницы.
         В работе РМО использовались  различные формы: заседания с проведением семинаров, мастер-классов, методического ринга по определённым темам на базе  Тисульской СОШ, презентации, диагностическое тестирование с целью выявления затруднений педагогов, методическая помощь по предмету, изучение передового педагогического опыта коллег.

Проведен мониторинг профессиональных потребностей, выявлены затруднения методического характера в процессе работы педагогов.

Наиболее существенные из них: 

1) исследовательская и научно-экспериментальная деятельность учителя – 7

2) определение уровня сформированности универсальных учебных действий.– 7

3) диагностические методики оценки уровня развития личности учащихся – 6

4) разработка технологических карт уроков – 9

5) содержание новых программ и учебников по предмету – 6

6) создание собственного сайта – 7


Отмечены недостатки в работе МО: много теории, которую каждый учитель должен самостоятельно изучать и перерабатывать; мало открытых уроков. Содержание методической работы интересно лишь половине педагогов района. Учителей не устраивают формы проведения МО. 27% процентов учителей посетили только 2 заседания МО.


Тем не менее на 2014-2015 учебный год педагоги предлагают внести в план работы вопросы, уже достаточно изученные на заседаниях.

Руководитель районного МО 

учителей  русского  языка  и  литературы 

Полякова Н.П.
