Протокол №3
проведения заседания МО учителей русского языка и литературы

от  28.03.2016 г.

Тема: «Использование технологии проектирования в свете реализации ФГОС».
Форма проведения: семинар.
Присутствовали: 15 человек

Повестка.
1.  Метод проектной деятельности в свете новых требований ФГОС второго  поколения на уроках. Полякова Н.П.
2. Создание проекта по русскому языку. Позднякова Л.Ю.
3. Диагностирование запросов учителей. Предложения по совершенствованию работы.

По первому вопросу слушали руководителя МО Полякову Н.П. Она сообщила о том, что одним из направлений современного образовательного процесса, предусмотренного ФГОС, стало обеспечение проектной и исследовательской деятельности обучающихся, направленной на овладение обучающимися учебно-познавательными приемами и практическими действиями для решения личностно- и социальнозначимых задач, и рассказала о требованиях к разработке и проведению учебного проекта в условиях введения ФГОС. Представлен процесс работы над проектом, даны критерии самооценивания и оценивания проекта.


По второму вопросу слушали: 
           - учителя МКОУ Макаракской ООШ Позднякову Л.Ю.  Она представила членам МО свою итоговую работу на дистанционных курсах КРИПК и ПРО – недельный проект на тему «Кия – река моего детства» (сочинения учащихся 5 класса о летнем происшествии). Конечный продукт проекта – презентация.

- методиста ИМЦ Фирюлину Н.И. Она считает, что необходима мотивация к созданию проекта, ребёнок должен знать о технологии создания проекта, его целях, задачах, практической значимости, о критериях оценивания работы, о требованиях к фотографиям (качество, цвет и др.), о соблюдении авторских прав и т.д. Даны ссылки на учебные сетевые проекты, в частности на проект «Вместе весело шагать», в котором может принять участие каждый учащийся.

В заключение заседания было проведено итоговое анкетирование учителей. 

Решение:

1. Изучить материалы о методе проектов, применять проектную деятельность учащихся на уроках.
2. Использовать в своей практике опыт работы Поздняковой Л.Ю.
3. Принимать активное участие в сетевых проектах.
Руководитель                  Н.П. Полякова
