Научно-исследовательская деятельность как условие саморазвития педагога
Научно-исследовательская деятельность  учителя влияет на саморазвитие учителя, на рост его методологической культуры, на обретение им позиции субъекта-исследователя, на его профессионально-квалификационный рост.

Учитель, работающий в режиме саморазвития, стремится к изучению себя, выделяет время на методологическую рефлексию своего опыта и будущих перспектив, преодолевает барьеры и препятствия в управлении личным профессиональным развитием. Именно такой учитель нужен в настоящее время для современной школы.

Существует 4 категории учителей с готовностью к саморазвитию: от низшего уровня  (ориентация на развитие) к высшему уровню (творческое саморазвитие). (см. таблицу).

Таблица
	№ п/п
	Способность учителя

к саморазвитию
	Стимулирующие факторы
	Система мер

	1.
	Творческое саморазвитие
	1.  Научно-исследовательская деятельность
2.  Самообразование

3. Участие в конкурсах профессионального мастерства
4. Моральное и материальное стимулирование
	Написание концепций,
Программ творческого саморазвития,
Выступления на педсоветах, конференции, педагогических фестивалях

	2. 
	Активное саморазвитие
	1.  Интерес к работе

2.  Доверие
3. Возрастающая ответственность
	Разработка программ саморазвития.
Активное участие в работе  МО

	3. 
	Начальный этап саморазвития
	1.  Интерес к работе

2.  Пример и влияние коллег


	Научно-методическое сопровождение

	4. 
	Ориентация на саморазвитие
	
	Научно-методическая поддержка

	5.
	Остановившееся саморазвитие
	
	


На основании данных исследования и определения уровней готовности учителя к творческому саморазвитию видно, что исследовательская деятельность педагогов обогатилась еще одним направлением в работе с учителем – разработкой и написанием программ саморазвития. Название этого вида профессиональной деятельности говорит само за себя: учитель должен сам увидеть траекторию своего личностного развития, оценить свои способности и возможности и суметь спрогнозировать динамику качественных изменений, а также наметить пути своего самосовершенствования. Знаменитый писатель Герман Гессе писал: «Учиться – значит меняться. Меняться – значит учиться». Ясно, что саморазвитие - это глубоко осознанный процесс, который начинается с рефлексии, анализа своего бытия (личного и профессионального), а также обнаружения проблем, противоречий. Все это ведет неизбежно к осознанию собственного несовершенства и рождению желания изменить себя, свою работу и свою жизнь. Именно с потребности в новых знаниях и начинается путь повышения квалификационного роста учителя.

В последние годы число педагогов школ, работающих по созданию и реализации собственных программ саморазвития, увеличивается. Чем привлекла эта нелегкая работа учителя? Практически все педагоги отметили, что это новая форма исследовательской деятельности, объектом которой является сам учитель, увлекает и развивает, способствует творческой самоактуализации.

А раз это научно-исследовательская работа, то она привлекает их

-  самостоятельностью в суждениях и поступках;

-  возможностью расширить кругозор и общую эрудицию;

-  интеллектуальным развитием;

-  профессиональным самосовершенствованием.

Педагоги отмечают, что в процессе проведения собственных научно-педагогических исследований они учатся ориентироваться в инновационных процессах, что очень важно для их качественного проведения.

Таким образом, основная идея программы состоит в овладении технологией методологической культуры с целью формирования исследовательских умений и способностей и применения их в экспериментально-исследовательской деятельности. При этом учитель намечает самостоятельно пройти путь от написания программы саморазвития к написанию программы творческого саморазвития, создание которой будет характеризоваться высоким уровнем профессиональной деятельности учителя.

Для достижения этого учителю необходимо выстроить мысленно траекторию своего личностного развития, дать оценку своей деятельности с позиции прошлого, настоящего и будущего. Глубокий анализ своей деятельности, определение четких целей и задач дает учителю возможность сделать вывод о том, как идет его саморазвитие и есть ли оно вообще. Учитель в программе прописывает основные стадии профессионального роста:

-  развитие (изменение под влиянием руководителя, наставника);

-  саморазвитие (изменение в процессе самостоятельной работы);

-  творческое саморазвитие (преобразование своей педагогической деятельности).

Научно-методическое сопровождение и поддержка в развитии методологической культуры учителя происходит под руководством научного консультанта, наставника, творчески работающего коллеги. Этот период характеризуется тем, что педагог набирается практического педагогического опыта, учится на примерах своих коллег меняться в качественно лучшую сторону, приобретает навыки педагогического мастерства, утверждается в своих выводах и решениях, страхуется от множества ошибок и неудач. Этот этап является решающим в судьбе педагога. Именно от того, как удачно он пройдет «развитие», зависит его дальнейшее направление в саморазвитии. Данный период для учителя – это поиски и находки, это решение проблем, встающих перед учителем. Именно их решению придается в этот период серьезное внимание: учитель старается познать эти проблемы, разобраться в них и найти им достойное решение. Таким образом, учитель совершенствует себя как личность, пытается во многом разобраться, обращаясь к опыту педагогов, ученых. У него складывается своя педагогическая система взглядов, знаний, приоритетов.

Постепенно педагог приходит к активному саморазвитию: он способен самостоятельно добывать теоретические знания, чтобы затем их использовать для решения практических проблем. Активное саморазвитие присуще тем педагогам, которые мотивированы к самостоятельному педагогическому самосовершенствованию через:

-  осознание значения своей личности, своего «я» и того факта, что каждый человек пребывает в постоянном развитии;

-  овладение способами самоисследования: что дано мне, что у меня сильнее, что слабее, какие возможности я хочу в себе раскрыть, что я в себе еще не знаю;

-  развитие рефлексивной способности постоянного переосмысления своего и чужого позитивного и негативного жизненного опыта и выработка механизма творения собственной жизни, ее смысла.

В период активного саморазвития учитель составляет индивидуальный план действий по созданию программы. Начинается серьезная работа по самообразованию:

-  чтение научно-методической литературы (книги, журналы, периодическая печать, работа в читальных залах библиотек, в Интернете);

-  посещение уроков коллег, общение с ними;

-  конспектирование научных статей;

-  реферирование по теме своего самообразования;

-  накапливание своего педагогического опыта (изучение дидактических находок коллег, обращение за методической консультацией, помощью);

-  постепенное внедрение нетрадиционных методов и приемов обучения;

-  анализ и методологическая рефлексия по использованию внедренных методов в процессе обучения и воспитания с последующей диагностикой качества знания, умений и навыков, эффективности профессиональной деятельности учителя.

Учитель, смотивированный на систематическую работу по самообразованию, начинает видеть собственные проблемы и сосредотачиваться на их преодолении.

Успешной оказывалась та программа саморазвития, которая была методически грамотно проработана, т. е. нацелена на качественный продукт. Именно выбор темы программы саморазвития позволяет самоопределяться по поводу направления профессиональной подготовки учителя. В настоящее время это может быть:

-  создатель и разработчик дидактических средств обучения и воспитания;

-  разработчик новых видов и форм работы с детьми;

-  разработчик новых подходов к обучению и воспитанию.

Педагогическим продуктом программы саморазвития могут быть:

-  авторские учебные материалы (тесты, экзаменационные и контрольные работы);

-  авторские сценарии предметных недель, олимпиад;

-  авторские эффективные формы внеклассной, воспитательной работы;

-  авторский семинар, на котором учитель демонстрирует коллегам приобретенные профессиональные компетенции.

Таким образом, изучение данного вопроса позволяет сделать вывод, что исследовательская деятельность обеспечивает учителю профессиональный рост и творческое саморазвитие.

