Анализ

работы районного методического объединения

учителей русского языка и литературы в 2016/2017 учебном году

Методическая тема, над которой работало МО учителей русского языка и литературы в 2016 – 2017 учебном году: «ФГОС как условие совершенствования качества образовательного процесса в современной школе». 

Цель: расширение профессиональных знаний и совершенствование практических умений педагогов в области внедрения инновационных педагогических технологий в условиях введения ФГОС.

Для достижения указанной цели были выделены следующие  задачи: 

- повышение уровня профессиональной подготовки учителя через систему семинаров, курсы повышения квалификации, обмен опытом;

- изучение условий реализации ФГОС в основной школе по предметам «Русский язык. Литература»;

- освоение новых стандартов и их практическое применение на уроках русского языка и литературы;

- обеспечение методических условий для эффективного введения федерального государственного стандарта в основной школе, подготовка учителей к работе по новым стандартам, профессиональное обучение педагогов.

Состоялось четыре заседания районного МО.

1. Требования к результатам обучения как ведущий компонент ФГОС (круглый стол).
2. «Исследовательская деятельность обучающихся» (семинар-практикум).

3. «Научно-исследовательская деятельность учителя» (семинар-практикум).

4. «Сетевое сотрудничество на педагогических форумах (круглый стол)».

Формы проведения МО: семинар-практикум, мастер-класс, открытые уроки, методическая помощь по предмету, обмен опытом работы по ФГОС.
 
На первом заседании МО  присутствующие познакомились с требованиями к результатам обучения. Заболоцкая Т.Г. (МБОУ Ст.-Берикульская ООШ) познакомила с системой критериев и показателей  уровня сформированности УУД, подробно рассказала о каждом из трёх критериев. Полковникова И.А. (МБОУ Куликовская ООШ) дала понятие об учебной мотивации, рассказала о формах и методах работы по формированию положительной мотивации как основного фактора в повышении результатов обучения.

Второе заседание МО было выездным. В  МБОУ Барандатской СОШ состоялся семинар по теме «Исследовательская деятельность обучающихся». Евсеева Н.В. провела мастер-класс по теме «Организация ролевой игры на уроке русского языка».  Участники заседания познакомились с технологией создания мини-проекта при изучении темы «Безличные глаголы» в 6 классе. 
Клюева Н.В. дала открытый урок  русского языка в 7 классе и поделилась опытом подготовки учащихся среднего звена к написанию сочинения 15.1. на ОГЭ. Был отмечен высокий методический уровень проведения открытого урока в соответствии с требованиями ФГОС ООО.

Третье заседание МО  было посвящено изучению научно-исследовательской деятельности учителя.  Члены МО познакомились с этапами и логическим аппаратом исследования. Была проведена  практическая работа по заполнению «Информационной карты передового опыта педагога».
На четвёртом заседании члены МО получили информацию о сетевых педагогических сообществах. Названы самые популярные темы, обсуждаемые на учительских форумах.

На каждом заседании выполнялись практические  работы, связанные непосредственно с темой семинара. Педагоги знакомились с примерами разноуровневых заданий, анализировали требования к разработке и проведению учебного проекта в условиях введения ФГОС. 



В течение всего учебного года заседания МО дополнялись работой проблемной группы под руководством Поляковой Н.П.
Проведена диагностика профессиональных затруднений учителей русского языка и литературы. Члены МО внесли предложения по совершенствованию методической работы на районном уровне по предмету (формы, методы, мероприятия и т.д.).

  
Важное место в проведении районных МО занимали и другие вопросы:

1) ознакомление педагогов с нормативной и методической документацией;
2) методика подготовки обучающихся к «выпускному» сочинению по литературе; 
3) создание личного сайта учителя на Google; 
4) участие педагогов в конкурсах и фестивалях различного уровня.



Учителя русского языка, обобщая собственный опыт на муниципальном и областном уровне, участвуют в конкурсе на получение денежного поощрения лучших учителей, представляют методический материал на Всероссийском фестивале «Открытый урок»  http://festival.1September.ru   и в сетевом взаимодействии учителей на it-n.ru. На 17-м Всероссийском интернет-педсовете  http://pedsovet.org и на http://www.proshkolu.ru  участники МО имеют свои страницы.
Результаты заседаний РМО.

1. Заседания проходили  в разных формах.  Теоретические вопросы  готовились как  руководителем,  так и членами МО.  

2. Учителя посещали заседания объединения, активно выступали и делились опытом работы.
3. Необходимо  разнообразить формы проведения  и проводить больше заседаний практической направленности.

4. Необходимо активизировать деятельность учителей в мероприятиях регионального и всероссийского уровней.

Проведен мониторинг профессиональных потребностей, выявлены затруднения методического характера в процессе работы педагогов. Наиболее существенные из них: 

1) внедрение инновационного педагогического опыта;
2) обобщение собственного опыта;
3) система оценки достижений планируемых результатов (предметных, метапредметных, личностных);
4) подготовка обучающихся к итоговой аттестации;

5) технология создания и представления учебных проектов;

6) разработка технологических карт уроков.
При составлении плана на 2017-2018 учебный год данные проблемы будут учтены. 

Руководитель районного МО 

учителей  русского  языка  и  литературы 

Полякова Н.П.

