Анализ  работы проблемной группы
«Экзамены – без проблем»
при Тисульском ИМЦ
за 2016 – 2017 учебный год

В 2016 – 2017 учебном году проблемная группа учителей работала над темой: «Подготовка учащихся к итоговой аттестации по русскому языку».  Основной целью работы ПГ стало изучение  проблемы подготовки учащихся к государственной итоговой аттестации по русскому языку в форме ОГЭ и ЕГЭ.      

В течение учебного года проведено 4 заседания. Работа  ПГ была направлена на изучение  проблемы подготовки учащихся к государственной итоговой аттестации по русскому языку в форме ОГЭ и ЕГЭ. Учителя принимали активное участие в обсуждении вопросов семинаров.  


На первом заседании (25.08.2016 г.) по теме «Результаты экзамена  по русскому языку  в 2015/ 2016 учебном году» был утверждён план работы проблемной группы на 2016/2017 учебный год. Методистом Фирюлиной Н.И. сделан подробный анализ результатов экзаменов в 9 и 11 классах. Особое внимание уделено анализу выполнения задания 25 учащимися 11-ых классов на ЕГЭ. Определены типичные ошибки выпускников в заданиях ОГЭ и ЕГЭ. В результате анализа выделен   ряд проблем, связанных с подготовкой и проведением ГИА и ЕГЭ. Анализ результатов выполнения заданий ОГЭ и ЕГЭ по русскому языку в 2016 году и их сравнение с соответствующими показателями 2015 года показали снижение среднего тестового балла. Фирюлина Н.И. назвала типичные ошибки, над которыми учителям предстоит работать в предстоящем учебном году. 

На втором заседании (02.11.2016 г.) по теме «Актуальные вопросы подготовки обучающихся к ЕГЭ и ОГЭ» были обсуждены методы, приёмы и формы эффективной подготовки  к ЕГЭ и ОГЭ по русскому языку. Фирюлина Н.И. познакомила присутствующих с типологией задания 24 на ЕГЭ и алгоритмом его выполнения и провела практическое занятие. Члены ПГ заслушали выступление учителей: Позднякова Л.Ю. и Матусова Н.Я поделились опытом организации словарной работы на уроке с использованием орфографического словаря. Проведён практикум по работе с орфографическим словарём.


На третьем заседании (12.01.2017 г.) проведён практикум по подготовке к ОГЭ и ЕГЭ. Были обсуждены результаты пробного экзамена по русскому языку, отмечены  ошибки, допущенные обучающимися на диагностическом тестировании. Проведён мастер-класс по написанию сочинения на лингвистическую тему. Членам ПГ были предложены тексты и шаблоны для работы над сочинением по тезису А.М.Пешковского: «У каждой части речи свои достоинства». 

На четвёртом заседании (29.03.2017 г.) члены ПГ обсудили некоторые изменения в КИМах на ЕГЭ по русскому языку (задания 17, 22)  и обменялись мнениями по этому поводу. Были подведены итоги работы проблемной группы. Были разработаны методические рекомендации по повышению качества выполнения экзаменационной работы по русскому языку.


Анализируя проделанную работу, можно отметить, что уровень методической компетентности учителей, выпускающих 9 и 11 классы заметно вырос, что должно положительно сказаться и на уровне сдачи ОГЭ и ЕГЭ.
Итоги работы группы.

1. Изучены проблемы подготовки учащихся к экзаменам.

2.Скорректирована программа действий педагогов при работе с учащимися по выполнению КИМов.
3. Отработаны навыки создания сочинения на лингвистическую тему на ОГЭ (9 класс) по шаблону.

4. Разработаны методические рекомендации по подготовке к итоговой аттестации  в 9 и 11 классах.

5. Заседания группы носили практический характер.
Проанализировав деятельность группы, следует  определить основные  направления на следующий год:
· продолжить изучение проблем подготовки учащихся к ОГЭ и ЕГЭ;
· разработать  программу, позволяющую качественно готовить учащихся к ГИА и ЕГЭ;
· обеспечить пополнение электронного банка методических и дидактических материалов для подготовки к ЕГЭ и ОГЭ как по русскому языку, так и по литературе;
· освоить дистанционные формы педагогического интернет - общения (форумы и вебинары).

Работу группы можно признать удовлетворительной.   
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