Анализ

работы районного методического объединения

учителей русского языка и литературы 

в 2017/2018 учебном году

Методическая тема, над которой работало МО учителей русского языка и литературы в 2017 – 2018 учебном году: «От профессиональной компетентности педагогов к образовательным результатам обучающихся в условиях реализации ФГОС».
Цель:  реализация основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования.
Для достижения указанной цели были поставлены следующие  задачи: 

· изучение условий реализации ФГОС в основной школе по предметам «русский язык» и «литература»;

· трансляция инновационного опыта педагогов района (в контексте ФГОС ООО);

· усиление воспитательного потенциала урочной и внеурочной образовательной деятельности учителей-словесников;

· научно-методическая подготовка учителей по подготовке учащихся к государственной аттестации в форме ОГЭ и ЕГЭ;

· развитие мотивации педагогов к самообразованию, дальнейшему профессиональному росту, к поиску новых подходов в преподавании дисциплин гуманитарного цикла

Проведено четыре заседания районного МО.

1. Реализация ФГОС ООО: первый опыт, проблемы, перспективы.
2. Современный урок «открытия» нового знания на основе системно-деятельностного подхода (в условиях реализации ФГОС ООО). 

3. Создание  образовательного пространства для самореализации учителя и учащихся.
4. Новые технологии в обучении и специфика их применения на уроках русского языка и литературы. 

Формы проведения: круглый стол, семинар-практикум, методическая помощь по предмету, обмен опытом работы по ФГОС.
На первом заседании МО  присутствующие познакомились с концептуальными основами стандарта второго поколения и требованиями к условиям реализации ООП ООО (Карымова Э.Х., МАОУ Тисульская СОШ). Воробьёва Е.В. (МБОУ Белогорская СОШ) рассказала о структуре рабочей программы по ФГОС ООО. Методист ИМЦ Фирюлина Н.И. представила алгоритм проектирования рабочих программ. Бидник В. А. (МБОУ Белогорская СОШ) познакомила членов МО с методами и приёмами реализации ФГОС на уроках русского языка и литературы с использованием технологии РКМЧП.

Второе заседание МО было посвящено вопросам организация урока в условиях реализации ФГОС ООО. Были проанализированы все этапы урока «открытия» нового знания согласно технологической карте.  Полковникова И.А.(МБОУ Куликовская ООШ) рассказала об организации урока «открытия» нового знания по ФГОС, где должен осуществляться системно-деятельностный подход. Представлены разные формы работы на уроке. Названы приемы и методы, которые формируют умения самостоятельно добывать знания, собирать необходимую информацию, выдвигать гипотезы, делать выводы. Матусова Н.Я. (МАОУ Тисульская СОШ) представила алгоритм подготовки к уроку «открытия» нового знания. 
Заболоцкая Т.Г. (МКОУ Старо-Берикульская ООШ) сообщила о деятельности учащихся на каждом этапе урока и выделила те универсальные учебные действия (УУД), которые формируются при правильной организации деятельности учащихся. Кроме того, на заседании были рассмотрены функции и виды рефлексии в педагогическом процессе. Белова Н.В. (МБОУ Тамбарская ООШ)  рассказала о системе оценки достижения планируемых результатов. Особое внимание было обращено на организацию урока с точки зрения формирования УУД.

Тема третьего заседания МО – «Создание  образовательного пространства для самореализации учителя и учащихся». Была проанализирована основная форма организации учебного процесса – проблемно-диалогический урок. Члены МО поделились опытом работы по формированию метапредметных результатов на уроках русского языка и литературы, привели примеры метапредметных заданий. Колесникова О.Н. (МБОУ Тамбарская ООШ) сообщила о целях и задачах, основных  требованиях к организации ВУД, её направлениях, видах и формах. Названы уровни достижения учебных результатов ВУД. Евсеева Н.В. (МБОУ Барандатская СОШ) рассказала о диагностике учебных достижений учащихся в соответствии с ФГОС второго поколения. 
На четвёртом заседании члены МО получили информацию о новых технологиях в обучении и специфике их применения на уроках русского языка и литературы. Дмитрюк Л.М. (МАОУ Тисульская СОШ) поделилась опытом работы по применению метода проектов, который помогает раскрыть творческий потенциал учащихся. Фирюлина Н.И. поделилась опытом участия её учеников в учебном сетевом проекте «Ключики к сердцу». Она представила модель урока русского языка в 7 классе. Технологии – ИКТ, проблемно-диалоговая, игровая. Основной метод – системно-деятельностный подход. Названы ИКТ-средства, используемые на уроке: тренажёры, компьютерная программа Jigsaw Puzzle Lite, Интернет Блог и Дневник, Google Формы для выполнения итогового теста. 
Руководитель МО Полякова Н.П. сделала отчёт о работе РМО за 2017-2018 учебный год. Названы активные участники заседаний, отмечены лучшие выступления. В заключение заседания было проведено итоговое анкетирование учителей. Члены МО внесли свои предложения по совершенствованию работы объединения.
Результаты заседаний РМО.

1. Заседания проходили  в разных формах.  Теоретические вопросы  готовились как  руководителем,  так и членами МО.  

2. Учителя посещали заседания объединения, активно выступали и делились опытом работы.
3. Необходимо  разнообразить формы проведения  и проводить больше заседаний практической направленности.

4. Необходимо активизировать деятельность учителей в мероприятиях регионального и всероссийского уровней.
Проведен мониторинг профессиональных потребностей, выявлены затруднения методического характера в процессе работы педагогов. Наиболее существенные из них: 

1) внедрение инновационного педагогического опыта; 

2) умение провести самоанализ педагогической деятельности;

3) знание и применение компьютерной техники;

4) разработка технологических карт уроков;

5) определение уровня сформированности универсальных учебных действий;

6) технология создания и представления учебных проектов;

7) подготовка обучающихся к итоговой аттестации.
При составлении плана на 2017-2018 учебный год данные проблемы будут учтены. 

Руководитель районного МО 

учителей  русского  языка  и  литературы 

Полякова Н.П.

