Протокол №1

проведения заседания МО учителей русского языка и литературы

от  21.08.2017 г.

Тема: « Реализация ФГОС ООО: первый опыт, проблемы, перспективы». 

Форма проведения: круглый стол.

Присутствовали: 17 человек
Повестка.
1. Утверждение плана работы МО на 2017/2018 учебный год. 
2.Концептуальные основы стандарта второго поколения. 
3. Требования к условиям реализации ООП ООО. 
4. Положение о структуре рабочей программы по ФГОС ООО. 
5. Проектирование рабочих программ  в соответствии с требованиями ФГОС. 
6. Реализация ФГОС на уроках русского языка и литературы: методы и приёмы. 
По первому вопросу слушали руководителя МО Полякову Н.П. Она сообщила об итогах работы МО в 2016-2017 учебном году и перспективных направлениях деятельности учителей русского языка и литературы в 2017-2018 учебном году.

По второму  вопросу слушали Полякову Н.П.  Она рассказала о том, что в основу стандарта второго поколения положен системно-деятельностный подход, концептуально базирующийся на обеспечении соответствия учебной деятельности обучающихся их возрасту и индивидуальным особенностям. Ключевыми моментами деятельностного подхода является постепенный переход от репродуктивного знания к знанию действия. Стандарты нового поколения смещают акценты в образовании на активную деятельность учащихся, в процессе которой учащийся осваивает универсальные учебные действия (УУД) и  развивается как личность. 
По третьему вопросу слушали Карымову Э.Х. (МАОУ Тисульская СОШ). Она напомнила присутствующим о требованиях к условиям реализации ООП ООО и отметила, что при реализации основной образовательной программы основного общего образования в системе оценивания предлагается учитывать следующие виды  оценки образовательных  результатов школьников. Во-первых, это оценка готовности  к обучению при переходе  учащихся из  начальной в основную школу. Во-вторых, это оценка индивидуального прогресса учащихся  в ходе образовательного процесса. Результативность прохождения курса проверяется посредством промежуточных мониторинговых исследований  регионального уровня. Обязательно учитывается оценка  внеучебных достижений школьников. Наконец, это итоговая (государственная) аттестация выпускников основной школы.
По четвёртому вопросу слушали Воробьёву Е.В. (МБОУ Белогорская СОШ). Она обратила внимание  присутствующих на то, что в условиях реализации ФГОС ООО особое место занимает методическое сопровождение и рассказала о структуре рабочей программы по ФГОС ООО.

По пятому вопросу слушали методиста ИМЦ Фирюлину Н.И. Она представила алгоритм проектирования рабочих программ  в соответствии с требованиями ФГОС и отметила в своём выступлении, что умение планировать – одно из требований профстандарта педагога.
По шестому вопросу слушали Бидник В. А.(МБОУ Белогорская СОШ). Она познакомила членов МО с методами и приёмами реализации ФГОС на уроках русского языка и литературы с использованием технологии РКМЧП,  поделилась опытом работы, рассказала об эффективных приёмах рефлексии и нетрадиционных формах домашнего задания.
Решение:

1) утвердить план работы МО на 2017-2018 учебный год;
2) принять к сведению информацию о концептуальных основах стандарта второго поколения; 

3) использовать разнообразные виды  оценки образовательных  результатов школьников;  

4)  изучить Положение о структуре рабочей программы по ФГОС ООО;
5) принять к руководству рекомендации по составлению рабочих программ;
6) применять эффективные методы и приёмы обучения в целях реализации ФГОС.
                                                                                         Руководитель                  Н.П. Полякова
