Протокол №3
проведения заседания МО учителей русского языка и литературы

от  10.01.2018 г.

Тема: «Создание  образовательного пространства для самореализации учителя и учащихся».
Форма проведения: семинар-практикум.
Присутствовали: 17 человек
Повестка.

1. Сотворчество учителя и учащегося в учебном процессе. 
2. Метапредметные задания по русскому языку и литературе 

3.Внеурочная деятельность в условиях ФГОС ООО. 
4. Совершенствование форм контроля  и диагностики учебных достижений учащихся в соответствии с ФГОС второго поколения. 
По первому вопросу слушали руководителя МО Полякову Н.П. Она рассказала о сотворчестве учителя и учащегося в учебном процессе как взаимосвязанном процессе духовного обмена между учителем и учащимися, ведущем к формированию и развитию познавательной деятельности. Суть сотворчества проявляется в формировании развивающей образовательной среды. Основная форма организации учебного процесса – это проблемно-диалогический урок. При подготовке к такому уроку следует тщательно продумать свои действия (шаги) на каждом этапе с учетом возможных ситуаций, требующих импровизации.
По второму вопросу слушали членов МО. Они поделились опытом работы по формированию метапредметных результатов на уроках русского языка и литературы, привели примеры метапредметных заданий. 
По третьему вопросу слушали Колесникову О.Н. (МБОУ Тамбарская ООШ) Она сообщила о целях и задачах, основных  требованиях к организации ВУД, её направлениях, видах и формах. Названы уровни достижения учебных результатов по ВУД. К письменным формам внеурочной деятельности по русскому языку относятся стенная газета, листки русского языка, стенды. Все остальные виды ВУД проводятся в устной форме: кружок русского языка, элективные курсы, консультации, экскурсии, викторины, утренники русского языка, праздники, выставки, конкурсы, олимпиады, дни русского языка и некоторые другие. Одни из видов работы проводятся систематически, по особому расписанию, другие - эпизодически, один-два раза в год. Постоянно действующие внеклассные занятия (кружки, клубы, консультации, элективные курсы, журналы, стенная печать, информационный стенд) работают в течение всего учебного года, эпизодические - викторины, конкурсы, вечера, олимпиады, КВН, экскурсии. Школа после уроков – это мир творчества. 
По четвёртому вопросу слушали Евсееву Н.В. (МБОУ Барандатская СОШ). Она рассказала о совершенствовании форм контроля  и диагностики учебных достижений учащихся в соответствии с ФГОС второго поколения. Названы цели и задачи контроля и его основные формы. Дана классификация современных методов контроля: портфолио, инновационный диктант, дифференцированные проверочные работы. Особое внимание уделено в выступлении зачётной форме организации контроля знаний.
Решение: 

1)  принять к сведению информацию о новых требованиях ФГОС к организации учебно-воспитательного процесса; 

2) разработать варианты метапредметных заданий по русскому языку и литературе;
3) использовать эффективные формы внеурочной деятельности в школе согласно требованиям ФГОС второго поколения;

4) принять к руководству рекомендации по совершенствованию форм контроля  и диагностики учебных достижений учащихся.
                                                                                                 Руководитель МО  Н.П. Полякова

