Протокол №3
заседания проблемной группы

учителей русского языка и литературы

«Экзамены – без проблем»

от 10.01.2018.

Тема: «Актуальные вопросы подготовки обучающихся к ОГЭ и ЕГЭ».

Форма проведения: семинар-практикум

Присутствовали: 17 человек

Повестка.

1. Анализ результатов пробного ОГЭ и ЕГЭ. 
2. Мастер – класс «Текст как основная единица исследования в условиях подготовки к ОГЭ и ЕГЭ». 
3. Система упражнений по подготовке к написанию сжатого изложения.

По первому вопросу слушали методиста ИМЦ Фирюлину Н.И. Она сообщила о результатах диагностического тестирования в 9 и 11 классах. Учащиеся 9-х классов показали незнание приёмов сжатия текста (задание 1). На ЕГЭ несколько учеников не смогли определить проблему текста. Отмечены типичные ошибки, допущенные обучающимися на диагностическом тестировании. 
           По второму вопросу слушали руководителя ПГ  Полякову Н.П. Она рассказала об эффективных приемах работы с текстом при подготовке к выполнению заданий 15,1, 15.2 и 15.3. на ОГЭ и задания 26 на ЕГЭ. Самым трудным в сочинении по-прежнему является поиск аргументов. Даны рекомендации по их подбору. 
           По третьему вопросу слушали Полякову Н.П.  Она напомнила о том, что система упражнений по подготовке к написанию сжатого изложения предусматривает содержательную обработку прослушанного текста, т.е. умение извлекать главную информацию из текста, и языковую обработку прослушанного текста, т.е. умение лаконично передавать извлечённую информацию в письменной речи. Членам ПГ были представлены виды упражнений на формирование навыков сжатия текста.
Решение: 
1) скорректировать программы подготовки  учащихся к ОГЭ и ЕГЭ с учётом информации 

о результатах диагностического тестирования;

2) использовать приемы работы с текстом при подготовке к выполнению заданий 15,1, 15.2 и 15.3. на ОГЭ и задания 26 на ЕГЭ;

3)  применять на каждом уроке русского языка упражнения на формирование навыков сжатия текста.
Руководитель  ПГ   Н.П. Полякова
