Протокол №2
проведения заседания МО учителей русского языка и литературы

от  02.11.2017 г.

Тема: «Современный урок «открытия» нового знания на основе системно-деятельностного подхода (в условиях реализации ФГОС ООО)».
Форма проведения: семинар-практикум.
Присутствовали: 10 человек
Повестка.
1. Технологическая карта урока. 
2. Организация урока с точки зрения формирования УУД. 

3. Деятельность учителя при разработке и проведении урока. 
4. Деятельность учащихся на уроке. 
5. Рефлексия как этап урока: виды, приемы, примеры. 
6. Система оценки достижений планируемых результатов (предметных, метапредметных, личностных). 
По первому вопросу слушали руководителя МО Полякову Н.П. Она напомнила членам МО о том, что такое технологическая карта урока, как ее составлять и как с ней работать. Запись хода урока в форме технологической карты позволяет учителю оценить рациональность и потенциальную эффективность выбранного содержания, форм, методов, средств и видов учебной деятельности на каждом этапе урока.
По второму вопросу слушали Полковникову И.А.(МБОУ Куликовская ООШ). Она рассказала об организации урока «открытия» нового знания по ФГОС, где осуществляется системно-деятельностный подход. Современный урок должен формировать универсальные учебные действия, обеспечивающие школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Представлены разные формы работы на уроке. Названы приемы и методы, которые формируют умения самостоятельно добывать знания, собирать необходимую информацию, выдвигать гипотезы, делать выводы. Задача учителя при введении в урок материала заключается в том, чтобы организовать исследовательскую работу детей, чтобы они сами додумались до решения ключевой проблемы урока и сами объяснили, как действовать в новых условиях.
По третьему вопросу слушали Матусову Н.Я. (МАОУ Тисульская СОШ). В своём выступлении она отметила, что главное в деятельности учителя – направлять получение знаний, а не передавать их.  Перечислены качества, которыми должен обладать современный учитель.  Преподаватель на каждом этапе должен критически относиться к подбору форм, методов работы, содержания, способов организации деятельности учащихся, так как главная особенность обучения по ФГОС заключается в изменении характера деятельности педагога и учащихся на уроке. Представлен алгоритм подготовки к уроку «открытия» нового знания.

По четвёртому вопросу слушали Заболоцкую Т.Г. (МКОУ Старо-Берикульская ООШ). Она сообщила о деятельности учащихся на каждом этапе урока и выделила те универсальные учебные действия (УУД), которые формируются при правильной организации деятельности учащихся. Цель учителя – формирование новой модели действий при получении знаний. 

По пятому вопросу слушали Полякову Н.П. Она познакомила присутствующих с требованиями к этапу рефлексии на уроке «открытия» нового знания. На данном этапе ученики соотносят цели, которые они ставили на уроке, и результаты своей деятельности. Перечислены функции и виды рефлексии в педагогическом процессе. Рефлексия содержания учебного материала используется для выявления уровня осознания содержания пройденного материала. Эффективен приём незаконченного предложения, тезиса, подбора афоризма, оценки «приращения» знаний и достижения целей.
По шестому вопросу слушали Белову Н.В. (МБОУ Тамбарская ООШ). Она рассказала о системе оценки достижения планируемых результатов. Самое главное – не сумма знаний, а личностный результат ребёнка. Основной объект оценки – УУД. При оценке предметных результатов учитывается способность учащихся использовать учебные действия при решении учебных задач.
Решение:

1)  с целью повышения эффективности урока «открытия» нового знания использовать при его планировании технологическую карту как одно из квалификационных требований к педагогу;
2) принять к сведению информацию об организации урока с точки зрения формирования УУД; 

3) использовать в работе алгоритм подготовки к уроку «открытия» нового знания;
4) учитывать специфику деятельности учащихся на каждом из его этапов,применяя  таблицу с указанием планируемых результатов к каждому виду УУД;  

5) принять к руководству рекомендации по организации этапа рефлексии на уроке «открытия» нового знания;

6) изучить систему оценки достижения планируемых результатов.
                                                                                                 Руководитель МО  Н.П. Полякова
