Анализ  работы проблемной группы
«Экзамены – без проблем»
при Тисульском ИМЦ
за 2018 – 2019 учебный год

В 2018 – 2019 учебном году проблемная группа учителей работала над темой: «Подготовка учащихся к итоговой аттестации по русскому языку».  
Основной целью работы ПГ стало изучение  проблемы подготовки учащихся к государственной итоговой аттестации по русскому языку в форме ОГЭ и ЕГЭ.  Особое внимание было уделено подготовке к устному собеседованию в 9 классе.

В течение учебного года проведено 4 заседания. Учителя принимали активное участие в обсуждении вопросов семинаров.  

На первом заседании по теме «Результаты экзамена  по русскому языку  в 2017/ 2018 учебном году» был утверждён план работы проблемной группы на 2018/2019 учебный год и составлен список её участников. Методистом Фирюлиной Н.И. сделан подробный анализ результатов экзаменов в 9 и 11 классах. Определены типичные ошибки выпускников в заданиях ОГЭ и ЕГЭ. В результате анализа выделен   ряд проблем, связанных с подготовкой и проведением ГИА. Были названы типичные ошибки, над которыми учителям предстоит работать в предстоящем учебном году. Даны рекомендации по составлению программ элективных курсов с учётом требований к уровню подготовки выпускников 9 и 11 классов.  Белова Н.В. (МБОУ Тамбарская ООШ) и Великих Е.В.  (МАОУ Тисульская СОШ)  рассказали о подготовке учащихся к устному собеседованию и критериях его оценивания.

На втором заседании по теме «Методика подготовки  к итоговому сочинению по литературе в 11 классе» члены ПГ познакомились с  основными направлениями сочинения. Перечислены примерные темы, к которым дан подробный комментарий. Названы критерии оценивания выпускного сочинения. Рассмотрена структура сочинения по русскому языку на ЕГЭ-2019. В свете произошедших изменений учителям предложено обратить особое внимание на критерий К2 «Комментарий к сформулированной проблеме исходного текста». По критерию К4 экзаменуемый должен не только выразить своё отношение к позиции автора текста по проблеме, но и обосновать его. Представлены шаблоны для написания пояснения к примеру-иллюстрации из текста и доказательства смысловой связи между примерами.  Даны рекомендации по написанию сочинения в новом формате на ЕГЭ-2019. Члены проблемной группы проанализировали этапы сочинения и написали пробное сочинение по тексту Ч. Айтматова. 
На третьем заседании по теме  «Совершенствование методов и приемов подготовки обучающихся к ОГЭ и ЕГЭ по русскому языку»  были обсуждены результаты пробного экзамена по русскому языку, отмечены  ошибки, допущенные обучающимися на диагностическом тестировании. Присутствующие получили информацию о новой форме аттестации обучающихся 9-х классов в форме итогового индивидуального проекта (ИИП),  о требованиях к проекту. ИИП является объектом оценки метапредметных результатов, полученных обучающимися в ходе освоения междисциплинарных учебных программ. В течение учебного года обучающийся обязан выполнить один итоговый индивидуальный проект. Была организована деловая игра «Устное собеседование в 9 классе», в ходе которой каждый учитель мог  сыграть роль  или участника устного собеседования, или экзаменатора-собеседника. 
На четвёртом заседании члены ПГ обменялись опытом работы по подготовке к экзаменам, познакомились  с  программой интенсивной подготовки учащихся к ОГЭ и ЕГЭ непосредственно на уроках. Рассмотрены элементы различных технологий, которые дают возможность оптимально выстроить работу в старших классах.  Учителя рассказали об использовании ресурсов  интернета. Подведены итоги работы проблемной группы. Разработаны методические рекомендации по повышению качества выполнения экзаменационной работы по русскому языку.

Анализируя проделанную работу, можно отметить, что, по мнению членов группы, работа, проведённая за год, была не только интересной, но и полезной. Учителя имели возможность поделиться опытом с коллегами, познакомиться с новыми идеями и применить их при подготовке учащихся  ОГЭ и ЕГЭ.
Итоги работы группы.

1. Изучены проблемы подготовки учащихся к экзаменам.

2. Апробированы на практике изменения в КИМах ЕГЭ.
3. Отработаны навыки создания сочинения в новом формате на ЕГЭ-2019.
4. Разработаны методические рекомендации по подготовке к итоговой аттестации  в 9 и 11 классах.

5. Заседания группы носили практический характер.

Проанализировав деятельность группы, следует  определить основные  направления на следующий год:
· продолжить изучение проблем подготовки учащихся к ОГЭ и ЕГЭ;
· обеспечить пополнение электронного банка методических и дидактических материалов для подготовки к ЕГЭ и ОГЭ как по русскому языку, так и по литературе;
· осуществить внедрение инновационных идей в практику подготовки к экзаменам
· практиковать исследовательскую работу с текстами, используя компетентностный подход к обучению.


Работу группы можно признать удовлетворительной.   

Руководитель  проблемной группы Полякова Н.П.
