Протокол №3
заседания проблемной группы

учителей русского языка и литературы

«Экзамены – без проблем»

от 11.01.2019.
Тема:  «Совершенствование методов и приемов подготовки обучающихся к ОГЭ по русскому языку».

Присутствовали: 11 человек

Повестка.

1. Анализ результатов пробного ОГЭ и ЕГЭ. (Фирюлина Н.И., методист ИМЦ)

2.Технология создания и представления итогового индивидуального  проекта в 9 классе.

(Полякова Н.П.)

3. Деловая игра «Устное собеседование в 9 классе».

По первому вопросу слушали методиста ИМЦ Фирюлину Н.И. Она сообщила о результатах диагностического тестирования в 9 и 11 классах. Учащиеся 9-х классов показали низкий уровень грамотности как орфографической, так и пунктуационной, однако дети не пользовались на экзамене словарями. На ЕГЭ несколько учеников не смогли определить в сочинении проблему текста. 4 человека (по одному в каждой школе) не смогли преодолеть порог, т.е. не набрали первичные 16 баллов. Результаты тестирования показали, что наиболее трудными оказались задания 9 (безударная гласная корня) и 11 (правописание суффиксов различных частей речи). Учащиеся плохо знают орфоэпические нормы (задание 4). Многие не справились с 21 заданием, при выполнении которого необходимо свободно оперировать правилами пунктуации. Отмечены типичные ошибки, допущенные обучающимися на диагностическом тестировании. 


По второму вопросу слушали руководителя ПГ Полякову Н.П. Она сообщила о новой форме аттестации обучающихся 9-х классов в форме ИИП. Итоговый индивидуальный проект должен удовлетворять следующим условиям: 1) наличие социально или личностно значимой проблемы; 2) наличие конкретного социального адресата проекта «заказчика»; 3) самостоятельный и индивидуальный характер работы обучающихся; 4) проект межпредметный, надпредметный, т.е. не ограничивающийся рамками одной учебной дисциплины. Выполнение ИИП предполагает использование методов, характерных для научных исследований. ИИП является основным объектом оценки метапредметных результатов, полученных обучающимися в ходе освоения междисциплинарных учебных программ. В течение учебного года обучающийся обязан выполнить один итоговый индивидуальный проект. ИИП является формой обязательной аттестации ученика 9 класса за год. Каждая школа принимает своё положение об ИИП.

Была организована деловая игра «Устное собеседование в 9 классе». Цель: познакомить участников образовательного процесса с процедурой устного собеседования; изучить функции каждого участника устного собеседования. Члены ПГ обсудили варианты заданий и высказали своё мнение о содержании КИМов.
Решение: 1) скорректировать программы подготовки  учащихся к ОГЭ и ЕГЭ с учётом     

                     информации о результатах диагностического тестирования;

                 2) изучить пакет документов для создания ИИП за курс основной школы;
                 3) использовать эффективные приёмы и формы работы по подготовке

                     обучающихся  9-х классов к устному собеседованию.
 Руководитель ПГ   Н.П. Полякова

