Протокол №1

проведения заседания МО учителей русского языка и литературы

от  22.08.2018 г.

Тема: « Актуальные проблемы преподавания  русского языка и литературы». 

Форма проведения: круглый стол.

Присутствовали: 14 человек

Повестка.

1. Утверждение плана работы МО на 2018/2019 учебный год. 

2. Изучение инструктивно-методических, нормативных документов Министерства образования РФ о внесении изменений во ФГОС ООО.

3. Структурирование рабочих программ в соответствии с изменениями во ФГОС ООО. 

4. Методическое сопровождение преподавания учебных предметов «Русский язык. Литература» в соответствии с ФГОС.
5. Подготовка обучающихся к ВПР по русскому языку: обмен опытом. (Худжина Г.А., МАОУ Тисульская СОШ)

6. Диагностика уровня сформированности УУД  как средство оперативной коррекции учебно-воспитательного процесса. (Полякова Н.П., МБОУ Комсомольская СОШ)

По первому вопросу слушали руководителя МО Полякову Н.П. Она сообщила об итогах работы МО в 2017-2018 учебном году и перспективных направлениях деятельности учителей русского языка и литературы в 2018-2019 учебном году.

По второму  вопросу слушали Полякову Н.П. Она рассказала о внесении изменений во ФГОС ООО.  Члены МО были ознакомлены с инструктивно-методическими и нормативными документами Министерства образования РФ, на основании которых разрабатываются учебный план и рабочие программы школы.
Члены МО обсудили общие требования к структуре рабочей программы основной школы. Они отметили, что упрощение структуры составления программы по стандартам второго поколения закреплено на законодательном уровне. Фирюлина Н.И. , методист ИМЦ, отметила, что рабочие программы составляются согласно Положению о рабочей программе, принятому в конкретном учебном заведении.

Был проанализирован Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации образовательных программ основного общего и среднего общего образования. Исключены из федерального перечня учебники ООО ИОЦ «Мнемозина»: Львова С.И., Львов В.В. Русский язык. 10-11 классы (базовый и углублённый уровни). На основании приказа Министерства образования и науки Российской Федерации № 38 от 26 января 2016 г. организации, осуществляющие образовательную деятельность по основным общеобразовательным программам, вправе в течение пяти лет использовать в образовательной деятельности учебники, приобретенные до вступления в силу приказа и удаленные из федерального перечня на его основании. Все учебно-методические комплексы, включённые в федеральный перечень учебников, относятся к завершенным предметным линиям учебников, обеспечивающим преемственность изучения русского языка и литературы на соответствующем уровне общего образования. 


По пятому вопросу слушали Худжину Г.А., учителя МАОУ Тисульской СОШ. Она представила опыт своей работы по подготовке обучающихся 5 класса к выполнению Всероссийской проверочной работы по русскому языку, перечислила формы и приёмы работы на уроках как русского языка, так и литературы. Был сделан подробный анализ КИМов. Присутствующим рекомендован сайт «РешуВПР», на котором дети могут пройти тестирование, а учитель получает возможность составить вариант из необходимого количества заданий по тем или иным разделам.
Полякова Н.П. рассказала о способах отслеживания результатов формирования УУД. с помощью диагностической  карты.  Члены МО обсудили образец диагностической карты для 5-8 классов и отметили её положительные стороны. 
Решение:

1) утвердить план работы МО на 2018-2019 учебный год;
2) принять к сведению информацию о внесении изменений во ФГОС ООО;
3) изучить Положение о структуре рабочей программы по ФГОС ООО и 
принять к руководству рекомендации по составлению рабочих программ;

4) повысить эффективность подготовки обучающихся к ВПР, учитывая опыт работы учителя МАОУ Тисульской СОШ Худжиной Г.А.;
5) использовать рекомендованную диагностическую карту при проведении мониторинга УУД.
                                                                                         Руководитель                  Н.П. Полякова

