Анализ

работы районного методического объединения

учителей русского языка и литературы в 2009/2010 учебном году

Цель работы МО: обеспечение современного уровня преподавания русского языка и литературы и повышение качества знаний учащихся через совершенствование методических приёмов в обучении.

Задачи:
1) оказать практическую поддержку педагогам в преподавании русского языка и литературы и при подготовке учащихся к итоговой аттестации в новой форме (9 класс) и в форме ЕГЭ (11 класс);

2) способствовать выявлению, обобщению и распространению положительного педагогического опыта творчески работающих учителей;

3) совершенствовать методическое обеспечение образовательного процесса в области гуманитарных дисциплин через активное использование современных образовательных технологий.

Методическая тема: Повышение качества обучения гуманитарным дисциплинам, поиск новых форм и методов урочной деятельности в связи с повышением профессиональной компетенции учителей в использовании новых педагогических технологий и созданием насыщенной образовательной информационной среды.
Августовское заседание МО было посвящено анализу работы за прошедший 2009/2010 учебный год, анализу результатов ЕГЭ-11 и ГИА-9, знакомству с образовательными стандартами нового поколения для основной школы. Была организована работа круглого стола по теме «Повышение качества образования: проблемы, пути решения». Были одобрены план работы МО  и ШПМ на 2009/2010 учебный год.
Заседание 2 (октябрь) проходило на базе МОУ Тисульской СОШ №1, тема которого - «Организация современного урока с опорой на новые технологии». 
В рамках данного МО было проведено:

- открытый интегрированный урок литературы и МХК «Судьба России в творчестве М.Волошина и К.Петрова-Водкина» (Е.В.Великих, учитель русского языка и литературы МОУ ТСОШ №1);

- круглый стол по обмену опытом организации современного урока с опорой на новые технологии;

- педагогическая мастерская по методу проектов (М.А.Бусыгина, МОУ ТСОШ №1);

- занятие Н.П.Поляковой в рамках ШПМ «Технологии тестирования в современном образовании»;

- обсуждение типичных ошибок, допускаемых учащимися на ГИА и ЕГЭ по русскому языку и литературе;
- анализ и проработка демоверсии 2010 года по литературе.
В январе и марте запланированных МО не удалось провести, но в январе и апреле в рамках МО проведена ШПП, где были рассмотрены результаты пробного экзамена и мониторинга, выработаны методические рекомендации для дальнейшей работы.
Планировались следующие формы работы с кадрами в рамках МО:

- мастер-классы, позволяющие педагогам продемонстрировать собственное мастерство и поделиться методическими находками;

- презентации собственного педагогического опыта (активно презентовали собственный опыт по подготовке учащихся выпускных классов к ГИА и ЕГЭ Великих Е.В., Полякова Н.П., Фирюлина Н.И.);

- открытые уроки  - данная форма является самой полезной и наглядной для демонстрации форм, методов и приёмов, используемых педагогами. К сожалению, по объективным причинам (очень суровая зима, что вызвало отставание по программе) не удалось провести больше открытых уроков;
- круглые столы позволили всем педагогам выступить в роли активных участников в обсуждении рассматриваемых проблем.

Учителя нашего района работают по традиционным программам по русскому языку и литературе. Белова Н.В. (Тамбарская СОШ) использует в своей работе программу Бунеевой по русскому языку, Бусыгина М.А. – программу С.И.Львовой по русскому языку в 5 кл. Многие педагоги в своей деятельности используют ИКТ, проектную деятельность (Полякова Н.П., Великих Е.В.)
В сентябре педагогами (Ситькова О.В., Бусыгина М.А., Глазюк Н.В., Полякова Н.П., Фирюлина Н.И., Сухих Л.В.)разработаны тесты для входного мониторинга по русскому языку (6-8 кл.), которые были использованы в образовательных учреждениях.
Переход на новые формы итоговой аттестации потребовали особого внимания к проблемам подготовки к экзаменам по этим формам. Их обсуждению была посвящена работа ШПП – школы подготовки педагогов, которой руководила методист районного ИМЦ Фирюлина Н.И. Были даны консультации по подготовке обучающихся к выполнению разных частей экзаменационной работы по русскому языку в 9 и 11 классах. Педагоги решали демоверсии 2010 года, делились опытом подготовки обучающихся к ГИА и ЕГЭ, знакомились с изменениями. Полякова Н.П. в рамках совещания директоров давала открытое занятие по подготовке к ГИА.
В течение всего учебного года заседания МО дополнялись работой школ профессионального мастерства, которыми руководят Клюева Н.В. и Полякова Н.П.. Руководители ШПМ знакомили педагогов с современными образовательными технологиями, обобщали собственный опыт, делились информацией, полученной на курсах и семинарах.
В текущем году молодых специалистов, пополнивших ряды учителей русского языка и литературы, не было.

Учителя русского языка, обобщая собственный опыт на муниципальном и областном уровне, участвуют в конкурсе «Учитель года – 2010» (Бусыгина М.А. – победитель муниципального и участник областного этапа), в конкурсе на получение денежного поощрения лучших учителей (Бусыгина М.А., Колесникова О.Н., Великих Е.В., Дмитрюк Л.М.). Не остаются в стороне от участия во Всероссийском фестивале «Открытый урок»  http://festival.1september.ru  и в сетевом взаимодействии учителей на it-n.ru.

12.12.2009  учащиеся 11 класса сдавали репетиционный экзамен по русскому языку в форме ЕГЭ.

Всего выполняли работу – 79
Средняя отметка – 3,1
Средний балл – 28,5
Получили отметку 
«5» - 1,  «4» - 15 (19 %),  «3» - 54 (68,4%),                                  «2» - 9 (1,4%).
12.12.2009 учащиеся 9 класса сдавали репетиционный экзамен по русскому языку.

Всего выполняли работу – 205
Средняя оценка – 2,6

Средний балл – 20,4
Получили отметку «5» - 1%,  «4» - 23,9%, «3» - 39,1%,                                  «2» - 53,2%.
Репетиционные экзамены показали недостаточный уровень подготовки к итоговой аттестации, обозначив проблемы для дальнейшей работы.
12.11.2009 учащиеся 6,8,10 классов участвовали в областном мониторинге предметных достижений по русскому языку.

Всего выполняли работу: 6-е классы – 210 (91%), 8-е  – 209 (90%), 10-е – 101 (93%).
Средняя отметка: 6 кл. – 3,2, 8 кл. – 3,4, 10 кл. – 3,3.
Средний балл: 6 кл. – 8,6, 8 кл. – 13,9, 10 кл. – 15,3

08.04.2010 8-е и 10-е классы вновь участвовали в мониторинге.

Всего выполняли работу: 8 кл. – 213, 10 кл. – 110.
Средняя отметка: 8 кл. – 3,9, 10 кл.– 4,2.
Средний балл: 8 кл. – 11,4, 10 кл. – 18,2.
Получили отметку – 8 кл: «5» - 25,2%, «4» - 40,2%, «3» - 33,2%,  «2» - 1,4%.
Получили отметку – 10 кл: «5» - 39,1%, «4» - 41,8%, «3» - 18,2%, «2» - 0,9%.
Важное место в деятельности педагогов занимает подготовка учащихся к предметным олимпиадам. У многих учителей есть призёры районных олимпиад, победителей же подготовили Фирюлина Н.И., Сапа А.В., Полякова Н.П.
К сожалению, на областном уровне нашим учащимся не удалось занять призовых мест, что может быть объяснено повышенным уровнем трудности предложенных заданий.

Традиционно учащиеся школ района принимают участие в конкурсах чтецов и конкурсах сочинений, организуемых ДДТ.

Важное место в проведении районных МО занимали и другие вопросы:

1. Ознакомление педагогов с нормативной и методической документацией.
2. Изменения в системе аттестации педагогических работниковю
3. Обсуждение итогов прохождения аттестации и лицензирования учебных заведений.
4. Участие педагогов в конкурсах и фестивалях различного уровня.
5. Использование Интернет-ресурсов в профессиональной деятельности.
6. Обсуждение инновационной и экспериментальной деятельности педагога.

Учителя осваивают новые стандарты, подходы, требования к содержанию филологического образования, работают творчески и продуктивно, своевременно проходят курсовую переподготовку, посещают различные семинары. 
Считаю, что поставленная цель достигнута. Однако проблемы, испытываемые учителями в педагогической деятельности, нерешённые вопросы остаются.

Проблемы, выявленные в ходе работы МО:

- русский язык и литература в предпрофильном и профильном обучении;

- введение ФГОС по русскому языку и литературе;

- использование в преподавании русского языка и литературы новейших образовательных технологий;

- информатизация процесса преподавания русского языка и литературы;

- преподавание русского языка и литературы в классах-комплектах;

- участие педагогов в конкурсном движении.

Указанные проблемы будут учтены при планировании работы МО на следующий учебный год.

Очень хотелось бы, чтобы было больше возможностей для организации открытых уроков. Их недостаточно, но финансовые затруднения, связанные с подвозом учителей, не всегда позволяют такие уроки организовать.

Требует особого внимания и организация уроков на современном уровне – в форме метапредметов, интегрированных занятий. Необходимо более активно выходить педагогам и учащимся на конкурсы разного уровня, в том числе и дистанционные.

Вопросы профильного обучения необходимо решать и в дальнейшей работе методического объединения.

Руководитель районного МО учителей русского  языка 
                                            и  литературы Бусыгина М.А.
