Отчёт о мероприятиях, 

проведённых в Комсомольской средней общеобразовательной школе
в ознаменование Года русского языка.               
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    В течение 2007 года в школе прошли различные     мероприятия,    посвящённые Году русского языка, в которых ребята нашей школы принимали активное  участие.   
    Во-первых, это областной конкурс сочинений на тему «Бесценный опыт». Четверо учащихся стали обладателями дипломов: Кравченко Мария (11 класс), Ашуркова Светлана, Индрина Ольга, Екимцов Влад (9 класс). 

    Во-вторых, это районная олимпиада по русскому языку. Победители: I место - Индрина Ольга (9 класс), Индрина Екатерина (10 класс); II место – Кравченко Мария (11 класс).  
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    В-третьих, это предметная неделя, цель которой – выявить творческий потенциал учащихся, заинтересовать учащихся, сделать русский язык одним из любимых, стимулировать увлечение этим предметом. 
    Игра «Счастливый случай» привлекла семиклассников интересными конкурсами, ребусами, кроссвордами. В 5 классе был проведён «Час занимательной грамматики». Ребята совершили увлекательное путешествие по станциям Исторической, Теоретической, Практической и Сообразительной. 6 класс устроил турнир «Люби, цени и знай русский  язык». В напряжённой борьбе на «Брейн – ринге» проверяли свои знания по русскому языку 10 и 11 класс. Это им особенно пригодится: ведь впереди ЕГЭ. 
    Закончилась неделя устным журналом «История славянской письменности». Его подготовили и провели ребята 7 и 8 классов.  
   Активными участниками Недели были Костырина В., Ворошилов С., Ашуркова С., Осинцев С., Ткач Ж., Пашков Ж., Бызова А., Пфафенрод М., Нестерова К., Индрина К., Акимов А., Пашин А., Васильева А., Берсенёв В., Бызова А., Полянская Д., Буравский Г., Панина К., Денисова И. и другие. Молодцы, ребята!
   В течение Года русского языка ученики нашей школы демонстрировали свою компетентность и грамотность, готовя рефераты  об  истории русского языка, выполняя тестовые задания, участвуя в организации выставок лучших тетрадей.
Победители Недели русского языка
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     Екимцов Влад,                                              Команда 7 класса
обладатель диплома областного

   конкурса «Бесценный опыт»
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